
GHIDUL SOLICITANTULUI

INTERVENȚIA

I2. Crearea/extinderea/modernizarea/dotarea infrastructurii și serviciilor publice la scară mică

Sesiunea 1/2025

~ depunere on-line ~

Ghidul solicitantului este un material de informare tehnică a potenţialilor beneficiari ai Fondului European Agricol pentruDezvoltare Rurală (FEADR) şi constituie un suport informativ complex pentru întocmirea proiectului conform cerinţelorspecifice ale PS PAC 2023-2027 și ale Strategiei GAL. Ghidul Solicitantului reprezintă detalierea tehnică şi financiară ce cuprindesetul de informaţii necesare solicitantului pentru pregătirea, întocmirea și depunerea proiectului, precum și modalitatea deselecţie, aprobare şi derulare a proiectului dumneavoastră. De asemenea, conţine lista indicativă a tipurilor de acțiuni pentrucare se acordă fonduri nerambursabile, lista documentelor, a avizelor şi a acordurilor pe care trebuie să le prezentaţi, modelulCererii de Finanțare, precum și alte informații utile realizării proiectului şi completării corecte a documentelor. Ghidulsolicitantului şi documentele anexate pot suferi rectificări ca urmare a actualizărilor legislative naţionale şi europene sauprocedurale – varianta actualizată este publicată pe pagina de internet a GAL.
PREVEDERILE PREZENTULUI GHID SE COMPLETEAZĂ CU REGLEMENTĂRILE CUPRINSE ÎN

Ghidul de implementare - Intervenția DR 36 LEADER-Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea
comunității
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FONDUL EUROPEAN AGRICOL PENTRU DEZVOLTARE RURALĂ
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Denumire GAL Asociatia Grupul de Actiune Locala Cricov-Provita-PrahovaJudeț PH, DBUAT-uri componente PUCHENII MARI, VLADENI, ȘIRNA, GORGOTA, MANEȘTI, TINOSU, TÎRGȘORU VECHI, I. L.CARAGIALE, DARMANEȘTI, GURA OCNIȚEI, BRAZICodificare 181
Denumirea intervenției I2. Crearea/extinderea/modernizarea/dotarea infrastructurii și serviciilor publice la scarămică
Codificarea principală a
intervenției L808
Codificarea secundară a
intervenției 0
Tipul de intervenție Investiții
Cooperare între GAL-uri Nu

PREVEDERI GENERALE”Conform articolului 7 din Hotărârea nr. 1570/2022 privind stabilirea cadrului general de implementare a intervențiilorspecifice dezvoltării rurale cuprinse în Planul Strategic PAC 2023-2027, solicitantul/beneficiarul trebuie să depună toatediligenţele pentru a lua la cunoştinţă despre informaţiile publice referitoare la intervenţia din PS 2023-2027 în baza căreiaintenționează să solicite sprijin/depună proiect, inclusiv cu privire la obligaţiile care decurg din legislaţia naţională în vigoarepotrivit specificului angajamentului/proiectului.”
DESCRIEREA INTERVENȚIEIIntervenția are ca scop reducerea disparităților dintre mediul rural și urban în ce privește echiparea teritoriului cuutilități publice și servicii publice de bază pentru populație în sensul îmbunătățirii infrastructurii edilitare și de utilitățipublice, dar și a creșterii atractivității teritoriului, în contextul în care în urma acțiunilor de animare și consultare pentruidentificarea nevoilor și a soluțiilor optime aferente, a reieșit nevoia permanentă de investiții fie în crearea, fie în dezvoltarea șimodernizarea infrastructurii edilitare și de utilitate publică, precum și de agrement, de gospodărire comunală etc. Prininvestițiile realizate, intervenția contribuie direct la îmbunătățirea condițiilor de trai pentru populația rurală din teritoriulparteneriatului vizat și la stoparea fenomenului de depopulare din mediul rural prin reducerea decalajelor rural-urban în ceprivește asigurarea unei infrastructuri și a unor servicii publice de bază de calitate pentru populație.În același timp în vedereadezvoltării durabile a comunităților rurale, investițiile în crearea, îmbunătățirea și extinderea tuturor tipurilor de infrastructurila scară mică, inclusiv investiții în domeniul energiei din surse regenerabile și al economisirii energiei vor contribui laîndeplinirea angajamentelor de mediu și a provocărilor privind schimbările climatice. Mai mult, o infrastructură îmbunătățităpermite afacerilor din mediul rural să se dezvolte şi încurajează spiritul antreprenorial şi inovator. Totodată, existenţa uneiinfrastructuri a administrației publice funcţionale și dotate la standardele actuale ale TIC permite atragerea tinerilor binepregătiți, deschiși spre noi oportunităţi şi capabili să aducă inovaţii şi dezvoltare în zonele rurale. Indicatorul de rezultat alintervenției va urmări atingerea unui procent relevant al populației rurale (inclusiv urbane din teritoriul Parteneriatului GAL)care beneficiază de un acces îmbunătățit la servicii și infrastructură prin PAC.
BENEFICIARI ELIGIBILI
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Categoria debeneficiar eligibil Documente necesare a fi prezentate Alte condiții specifice
Autoritati publicelocale Certificatul de înregistrare fiscală Respectarea condițiilor de eligibilitate generale șilocale stabilite prin Ghidul Solicitantului.
Asociaţii şi fundaţii

Încheiere privind înscrierea înRegistrul Asociațiilor și Fundațiilor, rămasădefinitivă;Certificat de înregistrare în RegistrulAsociațiilor și Fundațiilor;Actul de înfiinţare şi statutul;Certificatul de înregistrare fiscală.
Respectarea condițiilor de eligibilitate generale șilocale stabilite prin Ghidul Solicitantului.

Parteneriat informal Acordul de parteneriat;Documente care atestă forma de organizarea fiecărui membru al Parteneriatului. Respectarea condițiilor de eligibilitate generale șilocale stabilite prin Ghidul Solicitantului.
CONDIȚII GENERALE DE ELIGIBILITATECriteriile de eligibilitate generale se completează cu prevederile specifice solicitantului și tipului de proiect din GHIDULDE IMPLEMENTARE Interventia DR 36 LEADER-Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității, elaborat de AFIR
EG 1 - Verificarea eligibilităţii solicitantului în ceea ce priveşte: 
EG 1.1 Solicitantul proiectului trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili aşa cum sunt aceştia definiţi înFişa intervenţiei elaborată de către GAL;
EG 1.2 Solicitantul nu este înregistrat în Registrul debitorilor AFIR, atât pentru Programul SAPARD, cât și pentru FEADR şiEURI;
EG 1.3 Solicitantul şi-a însuşit în totalitate angajamentele aplicabile din Declaraţia pe proprie raspundere F, aplicabileproiectului;
EG 1.4 Solicitantul a respectat condiția de a depune un singur proiect pe o intervenţie din SDL în cadrul aceleiaşi sesiunilansate de GAL (conform HG 1570/2022);
EG 1.5 Solicitantul nu trebuie să fie în insolventa, în conformitate cu legislația în vigoare;
EG 1.6 Cheltuielile propuse în proiect nu fac obiectul dublei finanţări cu alte cheltuieli finanţate din FEADR/ EURI sau dinalte fonduri publice;
EG 1.7 Solicitantul a aplicat o semnătura electronică validă și emisă în baza unui certificat calificat furnizat de un furnizorde servicii de încredere calificat care se află în lista oficială a Uniunii Europene pe documentele emise.
EG 1.8 Pentru proiectele depuse în parteneriat, există un Acord de parteneriat prin care este desemnat partenerul lider cucare se va încheia contractul de finanțare și prin care se stabilesc drepturile și obligațiile partenerilor. 
EG 2 - Verificarea eligibilităţii proiectului: 1. Solicitantul a prezentat SF/DALI/PT/MJ/CF in conformitate cu prevederile legale în vigoare şi documentele obligatoriiaferente imobilului unde se realizează investiţia; 2. Investiţiile propuse de solicitant prin proiect NU se încadreaza într-una din categoriile:
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-      Intervenții aferente Pilonului I (plăţi directe);-      Intervențiile aferente Art. 70 - Angajamente în materie de mediu și de climă și alte angajamente în materie degestionare, Art. 71 - Constrângeri naturale sau alte constrângeri specifice anumitor zone, Art. 72 - Dezavantaje specificeanumitor zone, generate de anumite cerinţe obligatorii, Art. 74 - Investiţii în irigaţii si Art.76 - Instrumente de gestionare ariscurilor din Regulamentul privind PS PAC nr. 2115/2021;-      Instalarea tinerilor fermieri;-      Investiții în exploatații agricole/ pomicole, cu excepția celor realizate în scop colectiv sau social;-      Investiții în crearea/modernizarea infrastructurii de acces agricolă/forestieră și infrastructurii rutiere de bază dinspațiul rural;-      Obiectivele de patrimoniu cultural de clasă A. 
Atenţie! Pistele de biciclete sunt eligibile. Din punct de vedere al prevederilor şi cerintelor HG 907/2016 şi Legii 50/1991, proiectele de investiţii se împart în

următoarele categorii: 
a) proiecte cu construcţii-montaj care necesită emiterea Autorizaţie de construire (pot include dotări şi echipamente fărămontaj) - pentru acest tip de proiecte se vor depune următoarele documente, după caz: 
În cazul construcţiilor noi:-      Studiu de Fezabilitate;-      Certificat de Urbanism/ Autorizația de construire (dacă solicitantul a obținut Autorizația de construire).
Pentru modernizări/ intervenţii la construcţii existente, care necesită emiterea unei Autorizaţii de construire/ desfiinţare:-      DALI;-      Certificat de Urbanism/Autorizația de construire (dacă solicitantul a obținut autorizația de construire);-      Expertiza tehnică de specialitate asupra construcţiei existente. 
b) proiecte cu construcţii-montaj care NU necesită Autorizaţie de construire (pot include şi dotări şi echipamente fărămontaj) - pentru acest tip de proiecte se vor depune următoarele documente:-      Memoriu Justificativ;-      Negația din partea autorității competente (Consiliul județean/Consiliul local) cu privire la faptul că pentru proiectuldepus nu se emite autorizație de construire;-      Expertiza tehnică de specialitate asupra construcţiei existente (în cazul proiectelor care prevăd modernizarea/finalizarea construcţiilor existente/ achiziţii de utilaje cu montaj care schimbă regimul de exploatare a construcţiei existente);-      Raportul privind stadiul fizic al lucrărilor (în cazul proiectelor care prevăd modernizarea/ finalizarea construcţiilorexistente/achiziţii de utilaje cu montaj care schimbă regimul de exploatare a construcţiei existente) - numai în cazulconstrucțiilor nefinalizate. 
c) proiecte de dotări şi/sau cu echipamente fără montaj (în cazul în care există cheltuieli eligibile și neeligibile numai peliniile bugetare 4.4, 4.5, 4.6 și 3.7.1 din bugetul Indicativ). In cazul acestor proiecte nu se va depune SF/ MJ/ DALI. Solicitantulva completa secţiunea A6 din Cererea de finanţare, cu respectarea cerinţelor din secțiunea REGULI DE COMPLETARE. 
EG 3 - Investiţia propusă este în conformitate cu prevederile legislaţiei specifice aplicabile, respectiv: 
EG 3.1 Au fost prezentate documente doveditoare privind funcționarea obiectivelor existente şi funcţionale conformlegislației naționale: DSP, DSVSA, Autorității competente de mediu, etc (autorizațiile de funcționare/ Notificare de constatare aconformităţii cu legislaţia sanitară emisă pentru unitățile care se autorizează/ avizează conform legislației în vigoare,
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certificatul de acreditare ca furnizor de servicii sociale, etc, după caz), care vor face obiectul lucrărilor de modernizare prinproiect (doar în cazul modernizărilor); 
EG 3.2 Investiţia propusă este în conformitate cu prevederile legislaţiei nationale privind protejarea patrimoniului local(material și imaterial) (dacă este cazul) 
EG 3.3 În cazul proiectelor care propun activități desfășurate în arii naturale protejate s-a prezentat acordul custodelui 
EG 4 - Necesitatea și oportunitatea investiției: Investiția trebuie să demonstreze necesitatea și oportunitatea acesteia. 
Verificările Bugetului Indicativ în conformitate cu prevederile fişei intervenției DR 36 LEADER, prevederilor PS 2023-2027 aplicabile costurilor eligibile/ neeligibile şi prevederilor RUE 2115/2021 vor viza: 
a) Verificarea intensităţii sprijinuluiRata de finanţare este de 100%. 
b) Verificarea bugetului indicativ conform HG 907/2016, inclusiv a cheltuielilor eligibile/ neeligibileÎn cazul proiectelor pentru care solicitantul prezintă drept de creanță pentru terenurile și/ sau clădirile aferente realizăriiinvestiţiilor (inchiriere, comodat, etc.) și care prevăd cheltuieli cu montaj/ lucrări de construcţii care nu necesită obţinereaunei Autorizaţii de construire, acestea vor fi încadrate obligatoriu în buget în categoria cheltuielilor neeligibile, având în vederefaptul că nu vor intra in patrimoniul beneficiarului şi nu pot fi relocate.Se va depune obligatoriu acordul expres al proprietarului de drept al imobilului cu privire la lucrările/ modificările caresunt permise a se realiza asupra imobilului. 
Prevederi privind elaborarea Devizului general:Având în vedere modificarea la HG 907/ 2016 și introducerea capitolului 7 Cheltuieli aferente marjei de buget și pentruconstituirea rezervei de implementare pentru ajustarea de preț este necesară detalierea destinației sumelor/ cheltuielilor carevor fi cuprinse în liniile bugetare 7.1 și 7.2.Cap 7.1 Cheltuieli aferente marjei de buget 25% din (1.2 + 1.3 + 1.4 + 2 + 3.1 + 3.2 +3.3 + 3.5 + 3.7 + 3.8 + 4 + 5.1.1)Din HG 907/2016 - Art. 10 alin. (21):În cadrul devizului general se vor cuprinde cheltuieli destinate acoperirii eventualelor diferenţe de costuri determinate delucrările care pot apărea pe parcursul fazelor de proiectare şi asistenţei tehnice pe durata de execuţie, ca urmare a completăriisau optimizării soluţiilor tehnice stabilite la fazele anterioare. Sumele cu această destinaţie constituie marja de buget şi pot fiutilizate potrivit prevederilor art. 12, până la finalizarea, elaborării/definitivării proiectului tehnic de execuţie şi a detaliilor deexecuţie.
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La Faza PT componenta tehnologică a soluţiei tehnice poate fi definitivată ori adaptată tehnologiilor adecvate aplicabilepentru realizarea obiectivului de investiţii, în condiţiile respectării indicatorilor tehnico-economici aprobaţi şi a autorizaţiei deconstruire (art.12(1)).EXEMPLU: În cazul de față, după întocmirea proiectului tehnic, ca urmare a optimizării soluţiilor tehnice stabilite la fazaSF /DALI și adaptării la tehnologiile aplicabile pentru realizarea obiectivului, o parte (20 unități) din suma de la cap. 7.1aferente marjei de buget a fost transferată la cap 4. Cheltuieli pentru investiţia de bază, noua structură a devizului general fiindîn coloana faza PT.În exemplul dat, suma rămasă la cap 7.1 (5 unități) aferente marjei de buget este destinată acoperirii în timpul execuției aeventualelor modificări ale detaliilor de execuție de către proiectant pe perioada cât asigură asistența tehnică de specialitate(art. 12 alin. (6):... anumite detalii de execuţie se pot elabora/definitiva, în funcţie de complexitatea proiectului şi de naturalucrărilor de intervenţii, precum şi în cazul obiectivelor de investiţii a căror funcţionare implică procese tehnologice specifice,pe parcursul execuţiei lucrărilor la obiectivul de investiţie).Nu este obligatoriu ca în urma întocmirii proiectului tehnic să mai rămână vreo sumă la cap. 7.1, ea putând fi transferatăintegral la cap.4, în funcție de soluțiile stabilite la faza PT.Deoarece valoarea maximă a devizului nu se măreste, nu este necesară aprobarea noilor indicatori tehnico-economici (art7 alin. (6)) de către beneficiar, dar odată cu înaintarea spre avizare a proiectului tehnic către AFIR, se va înainta și propunereade modificare a bugetului indicativ al proiectului prin act adițional, conform noii structuri a bugetului.Suma aferenta Cap 7.2 Cheltuieli pentru constituirea rezervei de implementare este destinată pentru ajustarea preţuluicontractului pe perioada execuției lucrărilor, conform clauzelor de ajustare necesar a fi incluse în documentația de atribuire șiîn contractul de lucrări.La achizițiile publice, Autoritatea contractantă este obligată să includă clauze de ajustare/ revizuire a preţului, înconformitate cu prevederile alin. (3), pentru contractele de servicii sau furnizare care se derulează pe o perioadă ce depăşeşte24 de luni şi pentru contractele de lucrări care se derulează pe o perioadă ce depăşeşte 6 luni (art. Art. 222² alin. (9) din Legea98/2016). 
IMPORTANT! Art. 10 (5) Pe parcursul execuţiei obiectivului de investiţii, devizul general se poate revizui prin grijabeneficiarului investiţiei/ investitorului, prin compensarea cheltuielilor între capitolele/ subcapitolele de cheltuieli care intrăîn componenţa lucrărilor de construcţii-montaj din devizul general, cu încadrarea în valoarea totală de finanţare.(51) În limita indicatorilor tehnico-economici prevăzuţi în documentaţiile tehnico-economice aprobate potrivitdispoziţiilor art. 7 alin. (7) şi art. 9 alin. (4), diferenţele de sume rezultate la capitolele/subcapitolele din devizul generalîntocmit la faza studiu de fezabilitate sau documentaţie de avizare a lucrărilor de intervenţii şi capitolele/subcapitolele dindevizul general rezultat în urma finalizării procedurilor de achiziţii se pot utiliza pentru majorarea sumelor prevăzute la oricecapitol/subcapitol din devizul general, cu respectarea prevederilor din legislaţia în domeniul achiziţiilor publice*. 
NOTĂ: Stabilirea/aprobarea bugetelor proiectelor cu referire la CAP. 7 și cu precădere la cap 7.2 - Cheltuieli pentruconstituirea rezervei de implementare trebuie să se facă încă de la faza de evaluare/selectare sau cel mai târziu la faza decontractare (pentru beneficiarii publici), unde conform art. 222² alin. (9) din Legea 98/2016 beneficiarii sunt obligați săincludă clauze de ajustare/revizuire a preţului contractului pentru contractele de lucrări care se derulează pe o perioadă cedepăşeşte 6 luni (proiectele cu construcții montaj de obicei depășesc această durată). Pentru acest tip de proiecte înainte delansarea achiziției de lucrări este obligatorie alocarea unei sume la cap 7.2 destinată rezervei de implementare, pentruacoperirea ajustării preţului contractului pe perioada execuției lucrărilor.
ATENȚIE: Nu se acceptă includerea de cheltuieli (eligibile și/sau neeligibile) în subcapitolul 4.1 Construcţii şi instalaţiifără detalierea în devizele pe obiect a lucrărilor corespunzătoare spaţiilor / instalaţiilor ce se vor executa. Pentru restulsubcapitolelor din cadrul capitolului 4, se vor preciza care sunt echipamentele, utilajele / montajul care sunt neeligibile.
c) Verificarea rezonabilităţii preţurilor
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Ofertele sunt documente obligatorii care trebuie avute în vedere la stabilirea rezonabilității preţurilor şi trebuie să aibăcel puțin următoarele caracteristici:-      să fie datate, personalizate şi semnate;-      să conțină detalierea unor specificații tehnice minimale, comparabile cu cele prevazute prin MJ;-      să conţină preţul de achiziţie pentru bunurile/serviciile respective.Pot fi acceptate şi facturile proforme sau prețurile din alte surse disponibile pe internet (PrintScreen – uri de pe site –urilefurnizorilor) pentru bunuri de același tip, dacă acestea respectă toate caracteristicile ofertelor (cuprind furnizorul,caracteristicile tehnice precum și prețurile valabile la data întocmirii Bugetului indicativ). 
d) Verificarea Planului Financiar Se verifică dacă:-  Planul financiar este corect completat şi respectă gradul de intervenţie publică;- Proiectul se încadrează în plafonul maxim al sprijinului public nerambursabil;- Avansul solicitat se încadrează într-un cuantum de până la 50% din ajutorul public nerambursabil. Metodologia de verificare a fiecărui criteriu de eligibilitate se regăsește în Manualul de procedură pentru implementareaintervenției DR36.
CONDIȚII DE ELIGIBILITATE LOCALE (STABILITE LA NIVELUL GAL)Atenție ! Pentru verificarea fiecărui criteriu de eligibilitate toate informațiile vor fi introduse în secțiunea E2.1 ”Informațiiși documente necesare verificării criteriilor de eligibilitate locale - Verificare la nivelul GAL” din cererea de finanțare. În cazulîn care informațiile necesare verificării anumitor criterii se regăsesc în alte secțiuni, se va face referire la acele secțiuni dincererea de finanțare.Nr. crt. Denumire Metodologia de verificare si documente obligatorii

EG 1L Solicitantul trebuie să se încadrezeîn categoria beneficiarilor eligibili

Documente obligatorii:- Cerere de finanțare;- Documente care atestă forma de organizare a solicitantului.
Metodologia de verificare: Se verifică daca solicitantul se încadrează încategoriile de beneficiari eligibili, respectiv: Autoritățile Publice Locale;Asociaţii şi fundaţii; Grup de Acțiune Locală; Parteneriat informal. Severifică în Cererea de finanțare, secțiunea A4 Denumire solicitant șisecțiunea A9.3 Tip beneficiar , precum și în documentele constitutiveanexate dosarului de finanțare.Pentru proiectele de investitii, o persoană fizică poate să fie membru înparteneriatul informal. În cadrul parteneriatului o persoana fizică poatebeneficia de activitățile acestuia. De exemplu, poate utiliza echipamenteleachiziționate, însă nu poate efectua achiziția lor. Aceasta trebuie făcută deun membru sau de liderul de parteneriat, cu formă de organizare cel puținPFA, II, IF.În cazul parteneriatului informal, nu exista obligația să se constituiejuridic sub o formă asociativă la finalizarea proiectului.
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EG 2L Solicitantul nu trebuie să fie îninsolvență sau incapacitate de plată
Documente obligatorii:- Cerere de finanțare
Metodologia de verificare: Se verifică dacă solicitantul și-a asumat prinDeclaraţia pe proprie răspundere din secțiunea F a Cererii de finanțarefaptul că nu este în insolvență. 

EG 3L
Investiția trebuie să fie în corelarecu strategia de dezvoltarenațională/ regională/ județeană/locală aprobată, corespunzătoaredomeniului de investiții

Documente obligatorii:-      Cerere de finanțare;-      Documentaţie tehnică proiect: SF/DALI/MJ;-      Extras din strategia de dezvoltare în care se regăsesc obiective saumăsuri care susțin investiția propusă;-      Documente-suport care indică existența și aprobarea strategieirespective (de ex. hotărâre de aprobare a strategiei de către consiliullocal/județean etc.).
Metodologia de verificare:Solicitantul trebuie să justifice în cadrul CF/SF/DALI/MJ cum proiectulpropus se corelează cu strategia de dezvoltare națională/ regională/județeană/ locală aprobată. Evaluatorul verifică:-      Dacă investiția este menționată direct sau indirect în strategiilerelevante;-      Dacă strategia este valabilă și aprobată oficial, cu acoperire teritorialăcorespunzătoare (națională/regională/județeană/locală);-      Dacă există o corespondență clară între obiectivul investiției șimăsurile sau obiectivele strategiei.

EG 4L Investiția trebuie să se încadreze încel puțin unul din tipurile de sprijinprevăzute prin măsură
Documente obligatorii:-      Cerere de finanțare;-      Documentaţie tehnică proiect: SF/DALI/MJ;
Metodologia de verificare: Se verifică în baza informaţiilor dinCF/SF/DALI/MJ, dacă investiția se încadrează în cel puțin unul din tipurile de sprijin menționate în cadrul secțiunii Tipuri de

investiții/servicii şi cheltuieli eligibile.
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EG 5L Investiția să se realizeze înteritoriul GAL

Documente obligatorii:-      Cerere de finanțare;-      Documentaţie tehnică proiect: SF/DALI/MJ;-      Documente pentru terenurile și/sau clădirile aferente realizăriiinvestiției.
Metodologia de verificare: În cazul beneficiarilor UAT: Terenul pe care seamplasează proiectul trebuie să fie înregistrat în domeniul public. Însituaţia în care în inventarul publicat în Monitorul Oficial al Românieiterenurile care fac obiectul proiectului nu sunt incluse în domeniul public,sunt incluse într-o poziţie globală sau nu sunt clasificate, expertul verificălegalitatea modificărilor/ completărilor efectuate şi dacă prin acestea sedovedeşte că terenul sau drumurile care fac obiectul proiectului aparţindomeniului public.Dacă în inventarul bunurilor ce aparţin domeniului public al comunei,publicat în Monitorul oficial al României, terenurile care fac obiectulproiectului nu sunt incluse în domeniul public, sau sunt incluse într-opoziţie globală, expertul va ţine cont de Hotărârea Consiliului Localprivind aprobarea modificărilor şi/sau completărilor la inventar în sensulincluderii în domeniul public sau detalierii poziției globale existente. În cazul beneficiarilor Asociaţii şi fundaţii și Parteneriat informal:bunurile imobile care fac obiectul realizării investiţiei propuse trebuie săfie situate în teritoriul GAL.

EG 6L Introducerea investiției înpatrimoniul public (în cazul UAT-urilor), la finalizarea acesteia
Documente obligatorii:-      Hotărârea Consiliului Local pentru implementarea proiectului.
Metodologia de verificare: Hotărârea Consiliului Local pentruimplementarea proiectului trebuie să includă angajamentul de a introduceinvestiția în patrimoniul public la finalizarea acesteia.

EG 7L  Solicitantul se angajează să asigureîntreținerea investiției pe operioadă de minim 5 ani, de laultima plată

Documente obligatorii:- Hotărârea Consiliului Local pentru implementarea proiectului;- Hotărârea Adunării Generale pentru implementarea proiectului specificfiecărei categorii de solicitanți.
Metodologia de verificare: Se verifică în Hotărârea pentru implementareaproiectului, angajamentul de a suporta cheltuielile de întreţinere şi / saureparare a investiţiei pe o perioadă de minimum 5 ani de la data efectuăriiultimei plăți.

TIPURI DE INVESTIȚII/SERVICII ŞI CHELTUIELI ELIGIBILEÎn cadrul acestei intervenții sunt eligibile următoarele tipuri de investiții:-      racordarea populației la rețele publice de apă, apă uzată, gaze naturale;-      construcția, extinderea și/sau modernizarea, amenajarea infrastructurii publice în: podețe, trotuare, alei pietonale,piste bicicliști, parcări publice etc;-      extinderea, reabilitarea, modernizarea și dotarea clădirilor în care se desfășoară activitatea administrației publicelocale, inclusiv investiții în domeniul asigurării energiei din surse regenerabile și al economisirii energiei, precum și dotări cusisteme moderne de alarmare și informare publică, de supraveghere video, crearea sau dotarea cu sisteme informaticedestinate modernizării serviciilor publice etc;
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-      înființarea, reabilitarea, modernizarea și dotarea piețelor și târgurilor publice, a punctelor publice de colectareproduse agroalimentare, alte obiective similare;-      modernizarea sistemelor de iluminat public clasic stradal cu siteme de energie cu energie regenerabilă;-      amenajarea și dotarea locurilor și parcurilor publice de agrement, a spațiilor verzi, a spațiilor/locurilor de joacă șirecreere pentru copii și adulți;-      înființarea, extinderea, modernizarea, dotarea sălilor de sport, a bazelor sportive și terenurilor de sport, precum și apiscinelor publice și/sau bazinelor de înot, pentru toate vârstele;-      înființarea și/sau dotarea servicilor publice de gospodărire locală cu utilaje și echipamente performante specifice;-      înființarea de centre fizice (tip adăpost) de găzduire a câinilor fără stăpâni, negeneratoare de profit. 
Dispoziţii privind eligibilitatea cheltuielilor 

În cadrul unui proiect, cheltuielile pot fi eligibile și neeligibile. Finanțarea va fi acordată doar pentru rambursareacheltuielilor eligibile. Cheltuielile neeligibile vor fi suportate integral de către beneficiarul finanţării. Cheltuielile eligibile generale vor respecta prevederile din:-  Cap. 4.7.3 Elemente comune suplimentare pentru intervențiile sectoriale pentru intervențiile de dezvoltare rurală saucomune atât pentru intervențiile sectoriale, cât și pentru cele de dezvoltare rurală din PS 2023-2027 – Cheltuieli eligibilegenerale aferente proiectelor finanțate din FEADR;-  Hotărârea Guvernului nr. 1570/2022 - Art. 2 punctul f), g), Art.18;-  Regulamentul (UE) 2021/2115 - Art. 86 - Eligibilitatea cheltuielilor.              Cap.4.7.3 - Elemente comune suplimentare pentru intervențiile sectoriale pentru intervențiile de dezvoltare rurală saucomune atât pentru intervențiile sectoriale, cât și pentru cele de dezvoltare rurală din PS PAC 2023-2027, menţtioneazăurmătoarele Cheltuieli eligibile generale aferente proiectelor finanțate din FEADR:-  Costurile generale ocazionate de cheltuielile cu construcția sau renovarea de bunuri imobile precum onorariile pentruarhitecți, ingineri și consultanți, onorariile pentru consiliere privind durabilitatea economică și de mediu, pentru obținereaavizelor și autorizațiilor necesare, inclusiv studiile de fezabilitate.-  Cheltuieli cu achiziționarea sau dezvoltarea de software și achiziționarea de brevete, licențe, drepturi de autor, mărci,etc.  Cheltuielile privind costurile generale ale proiectului, inclusiv cele care sunt efectuate înaintea aprobării finanțării, sunteligibile dacă respectă prevederile art. 18, alin. (1) din Hotărârea nr. 1570/2022 şi îndeplinesc următoarele condiții:a) respectă prevederile cap 4.7.3 din PS 2023-2027;b) sunt prevăzute sau rezultă din aplicarea legislaţiei în vederea obţinerii de avize, acorduri şi autorizaţii necesareimplementării activităţilor eligibile ale operaţiunii ori din cerinţele minime impuse de PS 2023-2027;c) sunt aferente, după caz: unor studii şi/sau analize privind durabilitatea economică şi de mediu, studiu de fezabilitate,proiect tehnic, document de avizare a lucrărilor de intervenţie, întocmite în conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare;d) sunt necesare în procesul de achiziţii publice pentru activităţile eligibile ale operaţiunii;e) sunt aferente activităţilor de coordonare şi supervizare a execuţiei şi recepţiei lucrărilor de construcţii-montaj. Cheltuielile de consultanță şi pentru managementul proiectului sunt eligibile dacă respectă condițiile anterior menționateşi se vor deconta proporțional cu valoarea fiecărei tranşe de plată aferente proiectului. Excepție fac cheltuielile de consultanțăpentru întocmirea dosarului Cererii de finanțare, care se pot deconta integral în cadrul primei tranşe de plată. Costurile generale ale proiectului la care se referă art. 18, alin. (1) şi alin. (3) din Hotărârea nr. 1570/2022 se defalcă pesubcapitole bugetare în cadrul bugetului indicativ al proiectului şi trebuie să se încadreze în maximum 10% din totalulcheltuielilor eligibile pentru proiectele care prevăd construcţii-montaj. Studiile de fezabilitate sau documentaţiile de avizare a lucrărilor de intervenţie, proiectele tehnice aferente cererilor de
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finanţare depuse de solicitanţii pe intervenţiile din PS 2023-2027, trebuie întocmite potrivit prevederilor Hotărârii Guvernuluinr. 907/2016 privind etapele de elaborare şi conţinutul-cadru al documentaţiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor de investiţii finanţate din fonduri publice, cu modificările şi completările ulterioare şi trebuie să conţină informaţiitehnice, economice, detaliate şi relevante în raport cu proiectul propus. Cheltuielile necesare pentru implementarea proiectului sunt eligibile dacă:a) sunt realizate efectiv după data semnării contractului de finanţare cu agenţia de plată şi sunt în legătură cu îndeplinireaobiectivelor fiecărei intervenţii, cu excepţia cheltuielilor cu întocmirea şi depunerea proiectelor care pot fi realizate înainte dedepunerea Cererii de finanțare;b) sunt efectuate pentru realizarea investiţiei cu respectarea rezonabilităţii costurilor;c) sunt efectuate cu respectarea prevederilor contractului de finanţare semnat cu agenția responsabilă de implementare;d) sunt înregistrate în evidenţele contabile ale beneficiarului, sunt identificabile, verificabile şi sunt susţinute deoriginalele documentelor justificative, în condiţiile legii.
CHELTUIELI NEELIGIBILE

Cheltuielile neeligibile vor fi suportate integral de către beneficiarul finanțării.Cheltuielile neeligibile sunt:a. achiziţia de drepturi de producţie agricolă;b. achiziţia de drepturi la plată;c. achizitia de terenuri:i. pentru proiectele de tip investiţtii este neeligibila achiziţia de terenuri construite/ neconstruite;d. achiziţia de animale, achiziţia de plante anuale și plantarea acestora în alte scopuri decât:i. cel al refacerii potenţialului agricol sau forestier în urma unor dezastre naturale, a unor fenomene climaticenefavorabile sau a unui eveniment catastrofal;ii. cel al protejării efectivelor de animale de prădătorii mari sau cel al utilizării animalelor în silvicultură în loculutilajelor;iii. cel al creșterii raselor pe cale de dispariţie, astfel cum sunt definite la articolul 2 punctul 24 din Regulamentul (UE)2016/1012 al Parlamentului European și al Consiliului, în cadrul angajamentelor menţionate la articolul 70; saumenţionate la articolul 70; sauiv. cel al conservării soiurilor de plante aflate în pericol de eroziune genetică în temeiul angajamentelor menţionate laarticolul 70;v. în scop social pentru multiplicare zootehnică;e. rata dobânzii debitoare, cu excepţia celei referitoare la granturi acordate sub forma unei subvenţii pentru rata dobânzii saua unei subvenţii pentru comisioanele de garantare;f. investiţiile în infrastructuri de mare amploare, astfel cum sunt stabilite de statele membre în planurile lor strategice PAC,care nu fac parte din strategiile de dezvoltare locală plasate sub responsabilitatea comunităţii prevăzute la articolul 32 dinRegulamentul (UE) 2021/1060, cu excepţia investiţiilor în banda largă și în măsuri preventive de protecţie costieră șiîmpotriva inundaţiilor destinate să reducă efectele dezastrelor naturale, ale fenomenelor climatice nefavorabile și aleevenimentelor catastrofale probabile;g. investiţiile în împădurire care nu sunt coerente cu obiectivele în materie de mediu și de climă conforme cu principiilegestionării durabile a pădurilor, dezvoltate în Orientările paneuropene privind împădurirea și reîmpădurirea. În cadrul proiectului nu pot fi incluse operațiuni asimilabile intervențiilor excluse de la finanțare prin DR 36 -LEADER, în conformitate cu prevederile fișei tehnice a acestei intervenții.Conform fișei tehnice a DR 36 - LEADER nu pot fi finanțate următoarele tipuri de operațiuni:
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Intervenții aferente Pilonului I;Intervențiile aferente Art. 70 - Angajamente în materie de mediu și de climă și alte angajamente în materie de gestionare,Art. 71 - Constrângeri naturale sau alte constrângeri specifice anumitor zone, Art. 72 - Dezavantaje specifice anumitor zone,generate de anumite cerinţe obligatorii, Art. 74 - Investiţii în irigaţii si Art.76 - Instrumente de gestionare a riscurilor dinR(UE)2021/2115;Instalarea tinerilor fermieri;Investiții în exploatații agricole/pomicole, cu excepția celor realizate în scop colectiv sau social;Investiții în crearea/ modernizarea infrastructurii de acces agricolă/ forestieră și infrastructurii rutiere de bază din spațiulrural; În cadrul proiectului nu pot fi incluse cheltuielile neeligibile generale, așa cum sunt acestea prevăzute în Capitolul 4.7Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală din PS 2023-2027. Acestea sunt următoarele:cheltuielile cu achiziționarea de bunuri și echipamente ”second hand”;cheltuielile efectuate înainte de depunerea solicitării de sprijin și înainte de semnarea contractului de finanțare aproiectului, cu excepția:cheltuielilor cu întocmirea și depunerea proiectelorcheltuielilor necesare implementării proiectelor care presupun înființare/reconversie plantații pomicole, plantații destruguri de masă, hamei și înființare perdele de protecție, în cadrul intervențiilor a cărei arie de eligibilitate permiteaceste culturi, pot fi realizate după depunerea cererii de finanțare;cheltuielile cu achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal și pentru transport persoane;cheltuielile cu investițiile ce fac obiectul dublei finanțări care vizează aceleași costuri eligibile;taxa pe valoarea adăugată, cu excepția cazului în care aceasta nu se poate recupera în temeiul legislației naționale privindTVA-ul sau eligibilă conform prevederilor specifice pentru instrumente financiare;în cazul contractelor de leasing, celelalte costuri legate de contractele de leasing, cum ar fi marja locatorului, costurile derefinanțare a dobânzilor, cheltuielile generale și cheltuielile de asigurare.
Atenție! Nu este eligibilă achiziționarea utilajelor agricole în cadrul proiectelor de investiţii care vizează activităţi non-agricolecu scop economic.

CHELTUIELI NEELIGIBILE LOCALE• cheltuieli cu investiții în crearea/modernizarea infrastructurii de acces agricolă/forestieră și infrastructurii rutiere debază din spațiul rural;• intervențiile aferente art. 74 – ”Investiții în irigații” din Regulamentul (UE) nr. 2021/2115;• contribuția în natură;• cheltuieli cu închirierea de mașini, utilaje, instalații și echipamente;• cheltuiieli operaționale inclusiv de întreținere și chirie.
CRITERII DE SELECȚIE ALE PROIECTULUIAtenție ! Pentru verificarea fiecărui criteriu de selectie toate informațiile vor fi introduse în secțiunea E2.2 ”Informații șidocumente necesare verificării criteriilor de selectie - Verificare la nivelul GAL” din cererea de finanțare Criteriile de selecțieale proiectelor
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Nr.Crt. Principii și criterii de selecție Punctajmaxim1. Principiul evitării riscului segregării comunităților 10CS 1 Proiectele care includ măsuri pentru integrarea comunităților vulnerabile sau defavorizate 10Metodologia de verificare si documente obligatorii:
Documente obligatorii: Cerere de finantare/ Studiul de fezabilitate (SF) / Documentația de avizare a lucrărilor de intervenție(DALI) / Memoriul justificativ (MJ), după caz.
Metodologia de verificare: Se punctează proiectele care includ măsuri concrete pentru integrarea comunităților vulnerabilesau defavorizate (ex. persoane de etnie romă, persoane cu dizabilități, vârstnici, familii cu venituri reduse etc.) în viațasocială și economică a comunității. De asemenea, se punctează  proiectele care:- contribuie la creșterea accesului echitabil la infrastructură și servicii publice pentru toți cetățenii;- reduc izolarea teritorială sau socială a unor grupuri marginalizate;- promovează coeziunea socială și incluziunea activă.2. Principiul implementării eficiente și accelerate a proiectului 10CS 2 Calendarul de implementare propune un termen clar, realist și fezabil pentrufinalizarea activităților 10
Metodologia de verificare si documente obligatorii:
Documente obligatorii: Cerere de finantare/ Studiul de fezabilitate (SF) / Documentația de avizare a lucrărilor deintervenție (DALI) / Memoriul justificativ (MJ), după caz.
Metodologia de verificare: Se va acorda punctaj proiectelor care au un plan de implementare bine definit, cu termene clarede execuție, care prezintă un calendar detaliat al activităților, cu etape clare și termene asumate, bazate pe o analiză realistă aresurselor necesare. Se evaluează dacă planificarea temporală a activităților este clară, coerentă și realistă, astfel încât săasigure finalizarea în termenul stabilit. Aspecte evaluate:- Prezența unui grafic detaliat cu etape și termene clare pentru fiecare activitate.- Realismul duratei alocate fiecărei etape în funcție de complexitatea activității.- Disponibilitatea resurselor necesare pentru respectarea termenelor.3. Principiul gradului de deservire a populației; 30CS 3.1 Proiectul deservește între 1000 și 2000 de locuitori 10Metodologia de verificare si documente obligatorii:
Documente obligatorii: Cerere de finantare/ Studiul de fezabilitate (SF) / Documentația de avizare a lucrărilor de intervenție(DALI) / Memoriul justificativ (MJ), după caz.
Metodologia de verificare: Se punctează proiectele care deservesc între 1.000 și 2.000 de locuitori. Se consideră numărultotal de locuitori ai comunei, conform datelor prezentate în Strategia de Dezvoltare Locală a GAL CRICOV-PROVIȚA-PRAHOVA. Informația se verifică prin corelarea datelor din cererea de finanțare și documentațiile tehnico-economice(SF/DALI/MJ), cu populația unității administrativ-teritoriale menționată în SDL.
CS 3.2 Proiectul deservește între 2001 și 3000 de locuitori 20

Pag. 13 / 32



Metodologia de verificare si documente obligatorii:
Documente obligatorii: Cerere de finantare/ Studiul de fezabilitate (SF) / Documentația de avizare a lucrărilor de intervenție(DALI) / Memoriul justificativ (MJ), după caz.
Metodologia de verificare: Se punctează proiectele care deservesc între 2.001 și 3.000 de locuitori. Se consideră numărultotal de locuitori ai comunei, conform datelor prezentate în Strategia de Dezvoltare Locală a GAL CRICOV-PROVIȚA-PRAHOVA. Informația se verifică prin corelarea datelor din cererea de finanțare și documentațiile tehnico-economice(SF/DALI/MJ), cu populația unității administrativ-teritoriale menționată în SDL.CS 3.3 Proiectul deservește mai mult de 3000 de locuitori 30Metodologia de verificare si documente obligatorii:
Documente obligatorii: Cerere de finantare/ Studiul de fezabilitate (SF) / Documentația de avizare a lucrărilor de intervenție(DALI) / Memoriul justificativ (MJ), după caz.
Metodologia de verificare: Se punctează proiectele care deservesc mai mult de 3.000 de locuitori. Se consideră numărultotal de locuitori ai comunei, conform datelor prezentate în Strategia de Dezvoltare Locală a GAL CRICOV-PROVIȚA-PRAHOVA. Informația se verifică prin corelarea datelor din cererea de finanțare și documentațiile tehnico-economice(SF/DALI/MJ), cu populația unității administrativ-teritoriale menționată în SDL.4. Principiul eficienței utilizării fondurilor; 10CS4 Eficiența utilizării fondurilor 10Metodologia de verificare si documente obligatorii:
Documente obligatorii: Cerere de finantare/ Studiul de fezabilitate (SF) / Documentația de avizare a lucrărilor de intervenție(DALI) / Memoriul justificativ (MJ), după caz.
Metodologia de verificare: Se va acorda punctaj proiectelor care demonstrează o utilizare eficientă a fondurilor publice, printr-un raport favorabil cost-beneficiu, estimări financiare realiste și soluții tehnice care asigură durabilitatea și întreținereafacilă a investiției.Se punctează proiectele care:- prezintă un cost rezonabil raportat la amploarea și impactul investiției;- utilizează soluții tehnice moderne sau alternative care reduc costurile de operare și întreținere pe termen lung- contribuie la maximizarea impactului socio-economic în raport cu valoarea totală a investiției;- au un buget bine fundamentat, fără cheltuieli nejustificate sau supraevaluate.Exemplu de aplicare: un proiect de modernizare a iluminatului public cu LED, care implică o investiție moderată, dar aduceeconomii semnificative și impact vizibil asupra siguranței publice și eficienței energetice.5. Principiul prioritizării investițiilor care vizează inovarea și protecția mediului. 40CS 5.1 Proiecte care propun dezvoltarea unor servicii/ activități/ investiții/ tehnologii/procese inovatoare 20
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Metodologia de verificare si documente obligatorii:
Documente obligatorii: Cerere de finantare/ Studiul de fezabilitate (SF) / Documentația de avizare a lucrărilor deintervenție(DALI) / Memoriul justificativ (MJ), după caz.
Metodologia de verificare: Se punctează proiectele care propun soluții, metode, tehnologii sau procese noi în contextul local, care aduc un plusde valoare față de intervențiile standard uzuale în comunele din teritoriul GAL.Exemple de inovație eligibilă (non-digitală sau digitală, dar cu caracter de noutate contextuală):- Utilizarea de tehnologii moderne (ex: sisteme smart pentru iluminat public, senzori, soluții IoT);- Utilizarea de materiale sustenabile sau tehnologii verzi în infrastructura publică;- Amenajări urbane cu funcțiuni integrate, noi pentru contextul rural;- Inițiative de economie circulară, reutilizare, eficiență energetică în investițiile locale.De asemenea, se punctează proiectele care prevăd integrarea de soluții digitale menite să crească eficiența, transparențași accesibilitatea serviciilor publice sau a activității interne a administrației publice locale.Exemple:- Platforme online pentru depunerea cererilor, eliberarea documentelor sau gestionarea programărilor;- Sisteme informatice pentru managementul intern al instituției;- Dotări IT necesare funcționării acestor sisteme (calculatoare, servere, echipamente de rețea etc.);- Instrumente de comunicare digitală cu cetățenii (website-uri, aplicații mobile, portaluri publice).CS 5.2 Proiecte care propun utilizarea energiei din surse regenerabile 10Metodologia de verificare si documente obligatorii:
Documente obligatorii: Cerere de finantare/ Studiul de fezabilitate (SF) / Documentația de avizare a lucrărilor deintervenție (DALI) / Memoriul justificativ (MJ), după caz.
Metodologia de verificare:Se punctează proiectele care includ echipamente sau sisteme destinate producerii, utilizării sau integrării energiei din surseregenerabile, cu scopul reducerii consumului de energie din surse convenționale. Exemple de soluții eligibile:- Sisteme fotovoltaice pentru producerea energiei electrice;- Panouri solare termice pentru prepararea apei calde menajere;- Pompe de căldură, centrale pe biomasă, turbine eoliene de mică capacitate;- Sisteme hibride de producere a energiei regenerabile.CS 5.3 Proiecte care propun creșterea eficienței energetice 10Metodologia de verificare si documente obligatorii:
Documente obligatorii: Cerere de finantare/ Studiul de fezabilitate (SF) / Documentația de avizare a lucrărilor deintervenție (DALI) / Memoriul justificativ (MJ), după caz.
Metodologia de verificare:Se punctează proiectele care includ măsuri concrete pentru reducerea consumului de energie, indiferent de sursaacesteia, prin intervenții care cresc eficiența energetică a clădirilor sau echipamentelor. Exemple de măsuri eligibile:- Reabilitarea termică a clădirilor publice (izolație termică, înlocuirea tâmplăriei);- Modernizarea sistemelor de iluminat (ex: trecerea la LED, sisteme cu senzori);- Îmbunătățirea sistemelor de încălzire/ventilație (ex: centrale mai eficiente, automatizări);- Instalarea de echipamente și sisteme de monitorizare și control al consumurilor.
Dacă proiectul propune ambele tipuri de investiții, punctajul de la criteriile 5.1, 5.2 și 5.3 se cumulează.
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CRITERIILE DE DEPARTAJAREAtenție! Pentru verificarea fiecărui criteriu de departajare, toate informațiile vor fi introduse în secțiunea E2.3 ”Informațiiși documente necesare verificării criteriilor de departajare. Verificare la nivelul GAL” din cererea de finanțare.Nr. crt. Denumire Metodologia de verificare si documente obligatorii
CD 1 Numărul de locuitori deserviți Documente obligatorii: Cerere de finantare.

Metodologia de verificare: Au prioritate proiectele care deservesc unnumăr mai mare de locuitori. Se consideră numărul total de locuitori aicomunei din cadrul Strategiei de dezvoltare locală.
MODALITATEA DE SOLICITARE A INFORMAȚIILOR SUPLIMENTARE ȘI TERMENELE DE
RĂSPUNS

Informații privind modalitatea de solicitare a informațiilor suplimentare la nivelul GAL ISn perioada de evaluare și selecție, pentru clarificarea documentelor prezentate de solicitanți, GAL poate solicitaclarificări cu transmitere prin sistemul informatic.Astfel, ı̂n cazul ı̂n care, pentru verificarea unui criteriu de eligibilitate sau selecție, evaluatorii GAL consideră că suntnecesare informații suplimentare, acestea se solicită în următoarele cazuri, cu titlu de exemplu:-  documentele prezentate sau mențiunile din cererea de finanțare conţin informaţii insuficiente sau există informaţiicontradictorii între mențiunile acestora;-  pentru criteriile de eligibilitate și selecție se pot solicita clarificări, documente suplimentare fără a schimba starea defapt de la momentul depunerii. Se acceptă orice informații și alte documente care certifică o stare de fapt existentă la momentuldepunerii cererii de finanțare, care vin ı̂n susținerea și clarificarea informațiilor solicitate din documentele obligatorii existentela dosarul cererii de finanțare. Documentele obligatorii care nu sunt depuse dintr-o eroare materială, dar au fost emise ı̂naintede data depunerii dosarului, se vor accepta la informații suplimentare;-  corectarea bugetului indicativ - expertul GAL va notifica solicitantul asupra acestei situații, iar solicitantul va transmitebugetul rectificat conform solicitării evaluatorului. ISn cazul unui refuz al solicitantului de a corecta bugetul, expertul va ı̂ntocmibugetul indicativ corect, solicitantul având opțiunea de a contesta bugetul numai după notificare ı̂n urma aprobării Raportuluide Selecție;-  în cazul în care în bugetul indicativ (inclusiv devizele financiare şi devizele pe obiect) există diferenţe de calcul saudacă încadrarea categoriilor de cheltuieli eligibile/ neeligibile nu este făcută corect;-  ı̂n cazul ı̂n care, ı̂n procesul de verificare a documentelor din dosarul Cererii de Finanțare, se constată omisiuni privindbifarea anumitor casete (inclusiv din Cererea de Finanțare) sau omiterea semnării anumitor pagini de cătresolicitant/reprezentantul legal, iar din analiza proiectului expertul constată că aceste carențe sunt cauzate de anumite erori deformă sau erori materiale. În cadrul verificării atât a condițiilor de eligibilitate, cât și a criteriilor de selecție, experții verificatori pot constata eroride formă făcute de către solicitant ı̂n completarea cererii de finanţare. ISn aceste situații ı̂n care experii verificatori descoperăerori de formă, cererea de finanțare va fi admisă la verificare, iar erorile se vor corecta ı̂n procesul de evaluare, prin solicitarede informații suplimentare.Ca exemple de erori de formă pot exista: lipsa unor bife, semnături, fond nelizibil, pagini scanate necorespunzător etc. Informațiile suplimentare se vor solicita de către experții evaluatori în sistem online prin sistemul informatic (sauofXline dacă va fi cazul ı̂n caz de nefuncționare a sistemului informatic, cu respectarea pașilor procedurali și a procedurilor șighidurilor AFIR și AM), iar răspunsul va fi transmis online. Solicitantul va elabora răspunsul pe care ı̂l va ı̂ncărca ı̂n cont, fără ca acesta să ı̂nlocuiască documentele obligatoriidepuse odată cu cererea de finanțare.
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 Termenul de răspuns  până la care solicitantul trebuie să ı̂ncarce ı̂n platformă răspunsul la informațiile suplimentaresolicitate este de 5 zile lucrătoare, termen care curge de la data ı̂ncărcării de către GAL ı̂n platformă a solicitării de clarificări. Lacalcularea termenului de răspuns stabilit de GAL, nu intră ı̂n calcul ziua transmiterii documentului la solicitant și nici ziua cândse împlinește termenul. În situația în care solicitantul nu răspunde la solicitarea de informații suplimentare în termenul prevăzut procedural,dacă acestea vizează criteriile de eligibilitate, cererea de finanțare va fi declarată neeligibilă, respectiv contract de finanțareneîncheiat. 
Informații privind modalitatea de solicitare a informațiilor suplimentare la nivelul AFIR AFIR poate solicita clarificări în cadrul următoarelor etape: 
1. Verificarea încadrării proiectelorISn cazul ı̂n care ı̂n procesul de verificare a documentelor din dosarul Cererii de finanțare emise/ ı̂ntocmite de solicitant seconstată erori de formă sau erori materiale (de ex.: omisiuni privind bifarea anumitor căsuţe - inclusiv din Cererea de finanțare,lipsa de semnături pe anumite pagini, fond nelizibil, pagini scanate necorespunzător) sau necorelări/ informații contradictorii,expertul OJFIR/ CRFIR va solicita documente sau informații suplimentare.Experții OJFIR/ CRFIR vor solicita documente și informații suplimentare (formular E3.4L) ı̂n etapa de verificare aı̂ncadrării proiectului, către GAL sau solicitant (ı̂n funcție de natura informațiilor solicitate), termenul de răspuns fiind demaximum 5 (cinci) zile lucrătoare de la momentul luării la cunoștință de către solicitant/ GAL, dar nu mai mult de 7 (șapte)zile lucrătoare de la comunicare. Prin exceptie, in cazul ı̂n care solicitarea de informații suplimentare vizează prezentarea decătre solicitant a unui document emis de o instituție publică, solicitantul va prezenta dovada demersului făcut la instituțiarespectivă ı̂n termenul precizat ı̂n adresă, urmând ca acesta să depună documentul imediat după eliberarea acestuia de cătreinstituția publică, în termenele legale sau procedurale specifice instituției respective.ISn cazul ı̂n care experții consideră necesar se pot solicita informații suplimentare prin Formularul F3.4L – Solicitare deinformaţii suplimentare care se se completează, se semnează și se transmite la solicitant și la GAL prin intermediul platformei.Solicitanții sau GAL, ı̂n funcţie de responsabilitatea pentru ı̂ntocmirea răspunsului, ı̂ncarcă ı̂n sistem răspunsul lasolicitarea de informații suplimentare.
 
2. Verificarea criteriilor de eligibilitate generaleISn procesul de evaluare experţii pot solicita dacă este cazul informații suplimentare prin Formularul F3.4L, care setransmite la solicitant și/sau la GAL, spre știință, după caz. Solicitantul sau GAL, ı̂n functie de responsabilitatea ı̂n ı̂ntocmirearăspunsului, ı̂ncarcă ı̂n sistem răspunsul la solicitarea de informații suplimentare. Solicitările de clarificări vizează exclusivcriteriile de eligibilitate generale verificate la nivelul AFIR.Solicitarea de informaţii suplimentare se va face cu respectarea prevederilor Manualului de procedură operaționalăpentru solicitarea de informații suplimentare în cadrul unui proiect cu finanțare din FEADR, aprobat prin ordin al ministruluiagriculturii șI dezvoltării rurale, în vigoare la data realizării procesului.Solicitările de informaţii suplimentare care vizează GAL se vor face ı̂n situația ı̂n care sunt necesare clarificări privinddocumentele aferente procesului de evaluare și selecție ı̂n urma căruia Cererea de finanțare a fost selectată precum şi pentruclarificarea unor aspecte privind prevederi din Ghidul solicitantului aferent intervenţiei lansate cum ar fi, dar nu limitat la:eligibilitate solicitant, eligibilitate cheltuieli, rata de finanţare, etc.Atât ı̂n cazul analizei ı̂ncadrării proiectului cât şi ı̂n cazul evaluării criteriilor de eligibilitate generale pot fi solicitateinformații suplimentare către DGDR AM PS ı̂n situația ı̂n care sunt necesare clari�icări privind aspecte din Fișa intervenţieiaprobate din SDL sau către CDRJ ı̂n ceea ce privește avizarea apelului/ procesului de selecție. ISn acest caz, termenul de emiterea Fișei E1.2.1L/ E1.2L se prelungește până la primirea răspunsului de la DGDR AM PS/ CDRJ.
VALOAREA MAXIMĂ A FONDURILOR NERAMBURSABILE
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Tipul sprijinului Observații
Rambursarea costurilor eligibile efectivsuportate de către beneficiar

Plăți în avans cu condiția constituirii unei garanții bancare sau a unei garanțiiechivalente corespunzătoare procentului de 100% din valoarea avansuluiconform legislației în vigoare. Rambursarea costurilor eligibile suportate șiplătite efectiv.Intensitatea sprijinuluiRata sprijinului este de 100% din totalul cheltuielilor eligibileAlte informații relevante legate de acordarea sprijinuluiPlăți în avans cu condiția constituirii unei garanții bancare sau a unei garanții echivalente corespunzătoare procentului de100% din valoarea avansului conform legislației în vigoare. Rambursarea costurilor eligibile suportate și plătite efectiv.Valoarea sprijinului/proiect (euro)Valoarea sprijinului nerambursabil este de minimum 20.000 euro/proiect și de maximum 200.000 euro/proiect.Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenţie.Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimisNu
INFORMAȚII PRIVIND INDICATORII DE MONITORIZAREValoare indicator Codificare indicator Modalitatea de completare
INFORMAȚII PRIVIND COMPLETAREA, DEPUNEREA ȘI VERIFICAREA DOSARULUI
CERERII DE FINANŢAREPentru a depune Cereri de Finanțare online, solicitanții care nu au cont pe site-ul www.afir.ro vor trebui să își creeze contde utilizator în cadrul acestui portal.Utilizatorii care au deja cont creat îl pot utiliza pentru încărcarea Cererilor de Finanțare în format electronic.
Pașii care trebuie parcurși de solicitant pentru încărcarea Cererilor de Finanțare în aplicația specifică DR 36, sunt

următorii:din pagina www.afir.ro accesează pagina aferentă sesiunii DR 36își crează cont în aplicație sau se loghează cu contul existentdescarcă cererea de finanțare și anexele acesteiacompletează Cererea de finanțare și anexele acesteiaîncarcă proiectul (Cererea de finanțare si alte documente completate și elaborate conform cerințelor aplicabile)
Cererea de finanțare utilizată de solicitanți va fi cea/ cele disponibilă/ disponibile in pachetul aferent apelului lansat (format

PDF editabil).Completarea Cererii de Finanţare, inclusiv a anexelor acesteia, se va face conform modelului standard. Modificareamodelului standard de către solicitant (eliminarea, renumerotarea secţiunilor, anexarea documentelor suport în altă ordinedecât cea specificată etc.) va conduce la declararea proiectului ca nefiind îincadrat corect şi respingerea Dosarului Cererii deFinanţare. Cererea de Finanţare trebuie redactată electronic, în limba română. Nu sunt acceptate Cereri de Finanţare completateolograf.Cererea de Finanţare trebuie completată într-un mod clar şi coerent pentru a înlesni procesul de evaluare a acesteia. Înacest sens, se vor furniza toate informaţiile necesare şi relevante pentru tipul de interventie, care vor preciza modul în care vafi atins scopul proiectului, avantajele ce vor rezulta din implementarea acestuia şi în ce măsură proiectul contribuie la
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realizarea obiectivelor Strategiei de Dezvoltare Locală. Există în cererea de finanțare câmpuri obligatoriu de completat șivalidări. Completarea incorectă a Cererii de Finanțare duce la imposibilitatea validării, semnării, încărcării și depuneriiacesteia.Solicitanții, la completarea Cererii de finanțare, la „Alte documente justificative (după caz)” din secțiunea Listadocumentelor anexate proiectelor aferente interventiei DR 36 LEADER pot depune și alte documente decât cele care suntmenționate în listă, care să demonstreze aspecte legate de eligibilitatea generală a proiectului, așa cum sunt acestea detaliate înGhidul de implementare și/ sau Manualul de procedură pentru implementarea DR36, pentru fiecare tip de proiect.Modelele cadru conțin secțiunile/ datele/ informațiile necesare evaluării de către AFIR a criteriilor de eligibilitategenerală, la care GAL-urile vor adauga criteriile de selecţie, criteriile de eligibilitate locale şi condiţiile aferente pentruverificarea acestora în secţiunile destinate informaţiilor necesare verificării criteriilor de eligibilitate locale şi criteriilor deselecţie.Formatele standard pentru cererile de finanţare includ informațiile necesare pentru verificarea criteriilor generale deeligibilitate. Pentru criteriile de selecţie şi criteriile de eligibilitate locale GAL –urile au obligaţia detalierii acestor criterii şi adocumentelor necesare verificării acestora in Ghidurile intervenţiilor lansate. Solicitantul va completa informațiile solicitate însecțiunile obligatorii, în funcție de informațiile necesare pentru îndeplinirea criteriilor.Formularul Cerere de Finanţare se va redacta electronic, în limba română și trebuie însoțit de anexele prevăzute în fiecaretip de cerere. Anexele Cererii de finanțare fac parte integrantă din aceasta. Documentele obligatorii de anexat la momentuldepunerii cererii de finanțare vor fi cele precizate în fiecare formular de cerere de finanțare.Compartimentul tehnic al GAL-urilor asigură suportul necesar solicitanților pentru completarea modelelor cererilor definanțare, privind aspectele de conformitate pe care aceștia trebuie să le îndeplinească.Responsabilitatea completării cererii de finanțare în conformitate cu Ghidul de implementare aparține solicitantului.Având în vedere prevederile Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie2016, privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind liberacirculație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor), toate cererile definanțare depuse la AFIR vor include declarația privind prelucrarea datelor cu caracter personal asumată de către reprezentantullegal al solicitantului.Datele cu caracter personal din cererea de finanțare/ ajutor/ angajamente/ contracte/ decizii/ alte documente referitoarela finanțare din FEADR sunt colectate, prelucrate și stocate/arhivate sau publicate de către AFIR și/sau Ministerul Agriculturiiși Dezvoltării Rurale prin Direcția Generală Dezvoltare Rurală - Autoritate de Management pentru PS in scopul îndepliniriiobligațiilor prevăzute la art. 151 din Regulamentul (UE) 2021/2.115, sau prelucrate de alți destinatari pentru îndeplinireaobligațiilor legale ale acestora, cu respectarea prevederilor:Regulamentului (UE) 2016/ 679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protectiapersoanelor fizice in ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulatie a acestor date și deabrogare a Directivei 95 /46/CE (Regulamentul general privind protectia datelor);Legii nr. 190/2018 privind masuri de punere in aplicare a Regulamentului (UE) 2016/ 679 al Parlamentului European și alConsiliului din 27 aprilie 2016 privind protectia persoanelor fizice in ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracterpersonal și privind libera circulatie a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privindprotectia datelor);Legii nr. 506/2004 privind prelucrarea datelor cu caracter personal și protecția vietii private în sectorul comunicașiilorelectronice, cu modificările și completările ulterioare (de transpunere a Directivei 2002/58/CE a Parlamentului European șia Consiliului privind prelucrarea datelor cu caracter personal și protectia vietii private în sectorul comunicațiilorelectronice, publicată în Jurnalul Oficial al Comunitatilor Europene nr. L 201 din 31 iulie 2002).Solicitanții trebuie să dețină semnătură electronică calificată care în sensul Regulamentului (UE) nr. 910/2014 se bazeazăpe un certificat calificat emis de un furnizor de servicii care se află în lista oficială a Uniunii Europene și care se regăseşte lahttps://eidas.ec.europa.eu/efda/tl-browser/#/screen/home.
Pag. 19 / 32



În cadrul cererii de finanțare semnătura electronică trebuie creată EXCLUSIV cu ajutorul unei aplicaţii care permitesemnarea fişierelor de tip pdf inteligent care conţin câmp dedicat pentru semnătură, precum Adobe Reader, având dispozitivulcriptografic (token-ul) contectat la calculatorul/ laptopul semnatarului, sau utilizand un token virtual daca furnizoruldumneavoastra v-a livrat unul.
ATENŢIE! Aplicaţiile/ serviciile de semnare la distanţă care presupun încărcarea unui document în cadrul unei paginiweb iar apoi descărcarea acestuia în forma semnată disponibile pe piaţă NU permit semnarea documentelor de tip pdf inteligentcare conțin câmp de semnătură, precum Cererile de Finanțare puse la dispozitie de AFIR.Cererea de Finanțare și documentele anexe aferente acesteia, întocmite de solicitant în nume propriu, se vor semnaelectronic cu o semnătură bazată pe certificat digital calificat. Documentele trebuie să fie semnate de solicitant prinreprezentantul legal, calitatea de reprezentare fiind stabilită potrivit actului normativ privind organizarea şi funcţionareaentităţii/ persoanei juridice respective şi conform statutului/ actului constitutiv al persoanei juridice respective).În mod excepțional, de imposibilitate a reprezentantului legal de a semna documentele, din motive independente devoinţa sa, acestea pot fi semnate de un împuternicit, desemnat prin procură notarială.În cazul documentelor word emise de solicitant, acestea se pot exporta direct în PDF și semna electronic, fără listare, iarîn cazul documentelor emise de alte instituții/ entităti acestea se vor scana.Depunerea proiectelor de către solicitanți în urma lansării apelurilor de selecție se realizează on-line, în formatelectronic, în cadrul sistemului informatic de gestiune a cererilor de finanțare al AFIR.
TIPURILE DE DOCUMENTE, AVIZE, AUTORIZAŢII SAU STUDII, DUPĂ CAZ, PE CARE
SOLICITANŢII SAU BENEFICIARII TREBUIE SĂ LE PREZINTE LA DEPUNERE,
CONTRACTARE ȘI PLATĂ

DOCUMENTELE CARE TREBUIE PREZENTATE LA DEPUNEREA PROIECTULUI 
Doc. 1. Documentaţie tehnică proiect 
Doc. 1.a) Studiul de Fezabilitate (SF) conform HG. 907/2016 pentru obiectivele/proiectele noi şi mixte de investiţii -pentru proiectele cu construcţii-montaj (pot include dotări şi echipamente fără montaj) care necesită Autorizaţie de construcţie 
Doc. 1.b) Documentaţia de Avizare pentru Lucrări de Intervenţii (DALI) conform HG. 907/2016 pentru modernizări/intervenții la construcții existente - pentru proiectele cu construcţii-montaj (pot include dotări şi echipamente fără montaj) carenecesită Autorizaţie de construcţie 
Doc. 1.c) Memoriu justificativ (MJ) - pentru proiectele cu construcţii-montaj care nu necesită Autorizaţie de construcţie(pot include şi dotări şi echipamente fără montaj) 
Doc. 1.g) Certificat de urbanism (dacă este cazul)sau
Doc. 1.h) Autorizația de construire (dacă solicitantul a obținut autorizația de construire) 
Doc. 1.i) Negația din partea autorității competente (Consiliul județean/ Consiliul local) cu privire la faptul că pentruproiectul depus nu se emite autorizație de construcție (dacă este cazul) 
Doc. 1.j) Expertiza tehnică de specialitate asupra construcţiei existente (dacă este cazul) 
Doc. 1.k) Raportul privind stadiul fizic al lucrărilor (dacă este cazul)

Pag. 20 / 32



 
Doc. 1.l) Oferte conforme - documente obligatorii care trebuie avute în vedere la stabilirea rezonabilității prețurilor.Ofertele trebuie să conțină detalierea unor specificații tehnice minimale, respectiv să conţină preţul de achiziţie, defalcatpe categorii de bunuri/servicii. Ofertele conforme reprezintă oferte comparabile, care răspund cerințelor din punct de vedere alperformanțelor și parametrilor din cererea de oferte, al obiectului acestora și din punct de vedere financiar și sunt transmise decătre operatori economici reali și care îndeplinesc condițiile de calificare, verificabile de către experții evaluatori. 
Doc. 1.m) Hotărârea Consiliului Local pentru implementarea proiectului, cu referire la următoarele puncte obligatorii:-      necesitatea şi oportunitatea investiţiei;-      lucrările sunt prevăzute în bugetul local pentru perioada de realizare a investiţiei;-      angajamentul de a suporta cheltuielile de întreţinere şi / sau reparare a investiţiei pe o perioadă de minimum 5 ani dela data efectuării ultimei plăți;-      caracteristici tehnice (lungimi, arii, volume, capacităţi etc.)-      nominalizarea reprezentantului legal al comunei pentru relaţia cu AFIR în derularea proiectului;-      angajamentul că proiectul nu va fi generator de venit,-      angajamentul referitor la introducerea investiției în patrimoniul public (în cazul UAT-urilor), la finalizarea acesteia. 
Doc. 1.n) Hotărârea Adunării Generale pentru implementarea proiectului specific fiecărei categorii de solicitanți cureferire la însuşirea / aprobarea următoarelor (condiții obligatorii):-      necesitatea şi oportunitatea investiţiei;-      lucrările sunt prevăzute în bugetul solicitantului pentru perioada de realizare a investiţiei;-      angajamentul de a suporta cheltuielile de întreţinere şi / sau reparare a investiţiei pe o perioadă de minimum 5 ani dela data efectuării ultimei plăți;-      caracteristici tehnice investiției / investițiilor propuse (lungimi, arii, volume, capacităţi etc.);-      nominalizarea reprezentantului legal al solicitantului pentru relaţia cu AFIR în derularea proiectului-      angajamentul că proiectul nu va fi generator de venit. 
Doc. 3. Documente pentru terenurile și/sau clădirile aferente realizării investiției: 
Doc. 3.5 Inventarul bunurilor ce aparţin domeniului public al comunei/ comunelor, întocmit conform legislaţiei în vigoareprivind proprietatea publică şi regimul juridic al acesteia, atestat prin Hotărâre a Guvernului şi publicat în Monitorul Oficial alRomâniei. 
Doc. 3.6 Hotărârea Consiliului Local privind aprobarea modificărilor şi/sau completărilor la inventar în sensul includeriiîn domeniul public a altor bunuri (supusă controlului de legalitate al Prefectului, în condiţiile legii) 
Doc. 3.7 Documente doveditoare de către asociații, fundații, ONG-uri etc privind dreptul de proprietate /administrare pe operioadă de 10 ani, asupra bunurilor imobile la care se vor efectua lucrări/dotări, conform cererii de finanţare; 
Doc 3.8 Documente doveditoare a dreptului de proprietate/ administrare pe o perioadă de minimum 10 ani asuprabunurilor imobile care fac obiectul realizării investiţiei propuse (pentru solicitanţi cu forme de organizare care nu au fostmenţionate la punctele 3.5, 3.6 şi 3.7 de mai sus). 
Doc. 4. Copia actului de identitate pentru reprezentantul legal de proiect
 
Doc 5. Documente care atestă forma de organizare a solicitantului Doc. 5.3 Încheiere privind înscrierea în Registrul Asociațiilor și Fundațiilor, rămasă definitivă / Certificat de înregistrare
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în Registrul Asociațiilor și Fundațiilor. Doc. 5.9 Documente specifice Parteneriatelor informale - Acordul de parteneriat şi Documente care atestă forma de
organizare a fiecărui membru al Parteneriatului. 

Doc. 5.11 - Document care atestă forma de organizare a solicitantului, altele decât cele de mai sus**se vor încărca documentele pentru formele de organizare neprecizate în conținutul secțiunii Doc 5 -Documente careatestă forma de organizare a solicitantului 
Doc 13. Documente privind obiectivele de patrimoniu 
Doc 13.1 Avizul emis de către Ministerul Culturii sau, după caz, de către serviciile publice deconcentrate ale MinisteruluiCulturii, respectiv Direcţiile Judeţene pentru Cultură pe raza cărora sunt amplasate obiectivele, conform Legii 422/2001 privindprotejarea monumentelor istorice, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, care să confirme faptul că obiectivulpropus spre finanţare face parte din patrimoniul cultural de interes local – grupa B şi că se poate interveni asupra lui(documentaţia este adecvată) – dacă este cazulsau
Doc 13.2 Documentul pentru obiectivele de patrimoniu neclasificate 
Doc. 14. Dovada eliberată de Muzeul judeţean, prin care se certifică verificarea documentară şi pe teren, dacă este cazul,asupra unor intervenţii antropice cu caracter arheologic în perimetrul aferent proiectului propus pentru finanţarenerambursabilă (OG 43/2000, republicată, cu modificările şi completările ulterioare) 
Doc. 16. Acordul administratorului/custodelui pentru ariile naturale protejate – dacă este cazul, adică activitatea propusăprin proiect se desfaşoară într-o arie naturală protejată. 
Doc. 17. Documente doveditoare privind funcționarea obiectivelor existente şi functionale conform legislației naționale:DSP, DSVSA, Autorității competente de mediu, etc (autorizațiile de funcționare/ Notificare de constatare a conformităţii culegislaţia sanitară emisă pentru unitățile care se autorizează/ avizează conform legislației în vigoare, etc), care vor face obiectullucrărilor de modernizare prin proiect. 
Doc. 18. Raport asupra utilizării programelor de finanţare nerambursabilă întocmit de solicitant (va cuprinde obiective,tip de investiție, lista cheltuielilor eligibile, costurile și stadiul proiectului, perioada derulării contractului), pentru solicitanţiicare au mai beneficiat de finanțare nerambursabilă începând cu anul 2002, pentru aceleași tipuri de investiții. 
Doc. 19. Alte documente justificative (după caz). 
DOCUMENTELE CARE TREBUIE PREZENTATE LA CONTRACTARE
 În vederea încheierii Contractului de Finanţare, în termen de maximum 3 luni pentru proiectele care vizează achiziții

simple, respectiv de maximum 6 luni pentru proiecte care vizează achiziții complexe, de la transmiterea Notificării privindselectarea cererii de finanţare, solicitantul va depune la Autoritatea Contractantă (OJFIR/CRFIR) următoarele documente, cucaracter obligatoriu: 
1.      Dosarul original după care s-a scanat, pentru conformitatea documentelor încărcate on-line; solicitanții vor prezentaîn dosarul pe suport de hârtie doar documentele care au fost scanate, pentru conformitate cu documentele încărcate online.Documentele originale emise de el însuşi, convertite în PDF şi semnate electronic de către reprezentantul legal, nu mai trebuielistate și atașate, în dosarul pe suport hârtie.
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În cazul în care se vor constata neconcordanțe în urma verificării documentelor solicitate în vederea încheieriiContractului de finanțare și/sau între documentele încărcate on-line și documentele depuse pe suport de hârtie care pot afectacondițiile de eligibilitate generale se va lua decizia de neîncheiere a Contractului de finanțare și încadrarea proiectului cu statutde contract neîncheiat.
2.      Adresă emisă de instituţia financiară (bancă/trezorerie) cu datele de identificare ale băncii/trezoreriei şi ale contuluiaferent proiectului FEADR (denumirea, adresa băncii/trezoreriei, codul IBAN al contului în care se derulează operaţiunile cuAFIR).
3.      Documentul de identitate al reprezentantului legal al beneficiarului.
4.      Certificat care să ateste lipsa datoriilor restante la bugetul local emise de primăriile pe raza cărora solicitanții ausediul social și punctul de lucru
5.      Graficul de eșalonare a datoriilor la bugetul consolidat (în cazul în care beneficiarul figurează cu datorii restantefiscale).
6.      Dovada achitării integrale a datoriei față de AFIR, inclusiv dobânzile și majorările de întârziere (dacă este cazul).
7.      Alte documente (se vor preciza, după caz, în Notificarea E6.8.3L). 
Atenție! Beneficiarii publici vor depune Proiectul tehnic (PT) ulterior contractării proiectului. În caz de neprezentare a documentelor de către solicitant în termenul precizat în Notificarea AFIR privind selectareacererii de finanțare sau în cazul în care acesta se regăseşte înregistrat în evidenţele AFIR cu debite sau nereguli, Agenţia nu vaîncheia Contractul de Finanţare. Beneficiarul este obligat să respecte Graficul de eşalonare anuală a plăților asumat prin Contractul de finanțare, pe toatădurata de implementare a proiectului, ȋn caz contrar fiind sancționat conform prevederilor Contractului de finanțare.Dacă sunt îndeplinite integral condițiile, în urma primirii și verificării documentelor obligatorii, precum și în urmaverificării pe teren (dacă este cazul), Autoritatea Contractantă va proceda la încheierea contractului de finanțare. În acest sens, beneficiarul proiectului selectat pentru finanțare va fi notificat pe e-mail privind încărcarea în platformă acontractului de finanţare, semnat electronic de Autoritatea Contractantă, urmând ca acesta, în termen de maximum 5 zilelucrătoare de la comunicarea pe email a contractului de finanţare însoţit de anexe şi documentele ataşate, să transmităAutorităţii Contractante, prin intermediul platformei informatice, Contractul de finanţare însoţit de anexe şi documenteleataşate, semnate electronic de către reprezentantul legal. 
DOCUMENTELE CARE TREBUIE PREZENTATE LA PLATĂ
Pentru plată, beneficiarii vor depune toate documentele care sunt menționate în anexa la contract - Instrucțiuni de plată,conform procedurii AFIR. În raport cu respectarea cadrului legislativ național aplicabil pentru proiectele de tip investiţii, în cazul proiectelor care

vizează modernizări solicitanţii vor avea următoarele obligații:a) prezentarea la momentul depunerii Cererii de finanțare a documentelor care atestă funcționarea obiectivelor existenteşi functionalitatea conform legislației nationale: DSP, DSVSA, Autorității competente de mediu (autorizațiile de funcționare/Notificare de constatare a conformităţii cu legislaţia sanitară emisă pentru unitățile care se autorizează/ avizează conformlegislației în vigoare, certificatul de acreditare ca furnizor de servicii sociale, dupa caz, etc.), care vor face obiectul modernizăriiprin proiect şi ulterior; in cazul in care proiectele de modernizare a unor locaţii/ obiective a căror activitate este supervizată şide alte autorităţi decât cele menţionate sau doar de alte autorităţi decât cele menţionate, solicitanţii vor prezenta la momentuldepunerii şi/ doar documentele doveditoare care atestă funcționarea obiectivelor existente şi funcţionalitatea conformlegislației nationale aplicabile.b) depunerea și verificarea la momentul primei tranșe de plată a actelor de reglementare necesare implementăriiproiectului, emise de către instituțiile mai sus menționate (asumate prin declarația F din Cererea de finanțare). Din perspectivalegislației privind mediul, beneficiarul va prezenta la prima tranșă Clasarea notificării, Decizia etapei de încadrare ca document
final sau Acordul de mediu.c) La ultima cerere de plată vor fi prezentate documentele care atestă autorizarea obiectivului de investiții realizat prin
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proiect din punct de vedere al normelor de mediu, sanitar-veterinar și de sănătate publică, după caz. Pentru proiectele care propun investiții noi, la prima cerere de plată se vor depune și verifica Avize/acte de reglementarenecesare implementării proiectului, emise de către instituțiile mai sus menționate, dupa caz. Din perspectiva legislației privindmediul, beneficiarul va prezenta la prima tranșă Clasarea notificării, Decizia etapei de încadrare ca document final sau Acordul
de mediu. La ultima cerere de plată vor fi prezentate documentele care atestă autorizarea obiectivului de investiții realizat prin
proiect din punct de vedere al normelor de mediu, sanitar-veterinar și de sănătate publică sau a altor autorităţi de supervizare aactivităţii, după caz. În cazul proiectelor de tip investiţii, AFIR va verifica la ultima cerere de plată documentele care atestă autorizareaobiectivului realizat prin proiect, din punct de vedere al normelor de mediu, sanitar-veterinar și de sănătate publică sau a altor
autorităţi de supervizare a activităţii, după caz. Neprezentarea acestor documente va conduce la rezilierea proiectului şirecuperarea fondurilor pătite. În raport cu asigurarea utilităţilor (alimentare cu apa, electricitate, canalizare, gaze, etc, după caz) necesare implementariiproiectului şi funcţionării investiţiei propuse, solicitantul are obligaţia de a prezenta situaţia locaţiei propuse pentruimplementarea proiectului în documentele anexe ale Cererii de finanţare (SF/MJ/etc, după caz). Totodată, solicitantul areobligaţia de a avea la depunerea ultimei tranșe de plată utilităţile necesare pentru funcţionarea investiţiei.

CONDIŢII PENTRU DEPUNEREA CERERILOR DE PLATĂ A AVANSULUI ŞI A CELOR
AFERENTE TRANŞELOR DE PLATĂÎn etapa de autorizare a plăților, pentru toate cererile de plată, GAL va efectua verificări cu privire la conformitateaacestora și menținerea criteriilor de eligibilitate specifice locale și a criteriilor de selecție.Verificarea menținerii criteriilor de eligibilitate generale se va face de către experţii AFIR. În cazul în care în urma verificării menținerii criteriilor de eligibilitate se constată că unul dintre ele nu mai esterespectat, precum şi dacă există suspiciunea de creare de condiţii artificiale pentru obţinerea finanţării, se va demara procedurade constatare nereguli și recuperare datorii.În cazul în care în urma verificării se constată ca nu mai sunt îndeplinite unul sau mai multe criterii de selecție, expertulGAL care a efectuează verificarea va reface punctajul și va analiza dacă punctajul proiectului este mai mare sau egal cu punctajulultimului proiect selectat în cadrul sesiunii de depunere, respectiv cu punctajul minim stabilit de GAL pentru sesiunearespectivă, dacă nu există proiecte eligibile și neselectate. Dacă în cadrul Raportului de selecție al GAL se regăsește doar unsingur proiect, în speță proiectul în verificare, se va analiza dacă punctajul recalculat este mai mare sau egal cu punctajul minimpentru selectarea unui proiect stabilit de către GAL pentru sesiunea respectivă. Dacă punctajul este mai mic, se propunerezilierea contractului de finanțare, dacă nu, proiectul își continuă implementarea fără a demara procedura de constatarenereguli și recuperare datorii.Pentru proiectele aferente intervenției DR 36, pentru toate etapele, verificările se realizează în baza prevederilorprocedurale și formularelor aferente submăsurii în care se încadrează scopul proiectului finanțat, conform coduluicontractului. 
Depunerea tranşelor de platăPentru prezentarea primului dosar de plată, se vor avea în vedere prevederile Art. 14 și Art. 16 din HG nr. 1570/2022, cumodificările și completările ulterioare, în vigoare la data depunerii Dosarului Cererii de Plată.Beneficiarul va depune Dosarele cererilor de plată în conformitate cu Graficul de eșalonare anuală a plaților asumat prinContractul de finanţare.În cazul proiectelor de investiţii care presupun investiții în achiziții simple, beneficiarul este obligat să depună primatranșă de plată eligibilă în termen de cel mult 6 luni de la data semnării Contractului de finanţare.
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Beneficiarul a cărei investiție presupune lucrări de construcţii montaj este obligat să depună prima tranșă de platăeligibilă în termen de cel mult 12 luni de la data semnării Contractului de finanțare. 
Până la depunerea primei tranșe de plată, beneficiarul trebuie să prezinte următoarele:- Proiectul tehnic,- Documentul final de mediu (Clasarea notificării / Decizia etapei de încadrare, ca document final/ Acord de mediu, emisde autoritatea teritorială competentă de protecția mediului conform Legii nr. 292/2018, cu modificările și completărileulterioare), dacă nu a fost depus.În situația în care beneficiarul nu prezintă documentele menționate mai sus în termenul prevăzut procedural, Contractulde Finanțare se reziliază. Decontarea TVA de la Bugetul de stat se poate solicita dacă beneficiarul se încadrează în prevederile OUG nr. 85/2023,conform dispozițiilor Contractului de finanțare și eventualelor modificări ale acestuia. Modelele de formulare care trebuie completate/ prezentate de beneficiar sunt disponibile pe site-ul AFIR (www.afir.ro). Pentru toate cererile de plată, beneficiarul și GAL vor primi de la AFIR Notificarea cu privire la confirmarea plății, întermen de maximum 5 (cinci) zile lucrătoare.
 Dosarul Cererii de Plată (DCP) se încarcă online în platforma AFIR, GAL verifică şi întocmeşte Fișa de verificare a

conformității DCP. În cazul în care Cererea de plată este conformă, dosarului cererii de plată împreuna cu Fișa de verificare aconformității DCP, se transmite structurilor teritoriale ale AFIR (OJFIR/CRFIR – în funcție de tipul de proiect). În cazul în care cererea de plată este declarată „neconformă“ de două ori de către GAL, beneficiarul are dreptul de adepune contestație. În acest caz, contestația va fi analizată de către alți doi experți din cadrul GAL decât cei care au verificatinițial conformitatea dosarului cerere de plată. Dacă în urma analizării contestației, viza GAL-ului rămâne „neconform“, atuncibeneficiarul poate adresa contestația către structura teritorială a AFIR (OJFIR/CRFIR) responsabilă de derularea contractului definanțare. GAL se va asigura de faptul că verificarea conformității dosarelor de plată la nivelul GAL, inclusiv depunereacontestațiilor și soluționarea acestora (dacă este cazul) respectă încadrarea în termenul maxim de depunere a dosarului deplată la AFIR. Dosarul Cererii de Plată trebuie să cuprindă documentele justificative prevăzute în Instrucţiunile de plată (anexă laContractul de finanţare), care se regăsesc pe pagina de internet a AFIR www.afir.ro. 
Precizări referitoare la acordarea avansuluiBeneficiarii proiectelor de investiții finanțate prin intervenția DR 36 LEADER pot beneficia de plata în avans conformdispozițiilor aferente DR 36 LEADER din cadrul PS PAC 2023-2027, cu condiția constituirii unei garanții, corespunzătoare

procentului de 100% din valoarea avansului, în conformitate și cu prevederile art. 44 ale Reg. (UE) nr. 2021/2116, ale art. 23 dinOUG nr.85/2023, respectiv ale art. 10 din HG nr. 1570/2022. Garanția aferentă avansului trebuie să fie constituită la dispoziţia AFIR, se depune odată cu Dosarul Cererii de Plată aAvansului și trebuie să producă efecte pe întreaga perioadă cuprinsă între data cererii de acordare a avansului și data expirariiduratei de implementare prevăzute în contractul de finanţare. Utilizarea avansului se justifică de către beneficiar pe bază dedocumente până la expirarea duratei de implementare prevăzute în contractul de finanţare.Beneficiarul poate opta pentru avans de până la maxim 50% din valoarea eligibilă nerambursabilă, la data depunerii Cereriide finanţare sau după semnarea contractului de finanțare, pe parcursul implementării proiectului, în condiţiile prevăzute înInstrucţiunile de plată anexă la Contractul de finanţare. Avansul se acordă la solicitarea beneficiarului după semnarea Contractului de finanțare, conform prevederilor art. 44 dinRegulamentului (UE) nr. 2116/2021 al Parlamentului si al Consiliului european din 2 decembrie 2021 privind finanțarea,gestionarea și monitorizarea politicii agricole comune și de abrogare a Regulamentelor (UE) nr. 1306/2013 și a legislațieinaționale în vigoare. În cazul proiectelor aferente beneficiarilor publici CU constructii montaj, acordarea avansului poate fi realizată în douăvariante, respectiv:
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1. În două tranșe:-      Maxim 10% după semnarea contractului de finanțare;-      Diferența până la maxim 50% din contribuţia financiară a Uniunii Europene şi contribuţia publică naţională va fiacordată după emiterea ordinului de începere a lucrărilor. 
2. O singură tranșă de până la maxim 50% din contribuţia financiară a Uniunii Europene şi contribuţia publică naţionalăva fi acordată după emiterea ordinului de începere a lucrărilor. În cazul proiectelor aferente beneficiarilor publici care depun proiecte FĂRĂ constructii montaj, acestia pot solicita unavans de până la maxim 50% din valoarea eligibilă nerambursabilă după semnarea Contractului de Finanţare şi numai după

avizarea achiziţiei majoritare de către AFIR. Cuantumul avansului este prevăzut în contractul de finanţare încheiat între beneficiar şi AFIR. Beneficiarul care a încasat de la Autoritatea Contractantă plata în avans şi solicită prelungirea perioadei maxime deexecuţie aprobate prin contractul de finanţare, este obligat ca, în vederea prelungirii duratei de execuţie iniţiale a contractului sădepună la Autoritatea Contractantă documentul prin care dovedește prelungirea valabilității Scrisorii de GaranțieBancară/Nebancară (înregistrată pe toată perioada de valabilitate a garanției în Registrul special al Băncii Naționale aRomâniei), care să acopere întreaga perioadă de execuţie solicitată la prelungire. În cazul în care beneficiarul nu prezintă Autorităţii Contractante dovada prelungirii termenului de valabilitate a garanţieicu cel puţin 5 zile lucrătoare înainte de expirarea valabilității acesteia, Autoritatea Contractantă va proceda la executareagaranţiei. Beneficiarul trebuie să justifice valoarea avansului încasat, pe bază de documente justificative conform cerințelorAutorității Contractante prezentate în Instrucțiunile de plată, până la expirarea duratei de implementare a proiectului prevăzutăîn contractul de finanțare.
PROCEDURA DE EVALUARE, SELECŢIE ȘI SOLUŢIONARE A CONTESTAŢIILOR

Etapele procesului de evaluare și selecție sunt: 
Etapa I: Evaluarea proiectelor la nivelul GAL și elaborarea, avizarea și publicarea Raportului de selecție intermediar, careinclude proiectele eligibile și selectate, proiectele eligibile și neselectate, proiectele neeligibile și proiectele retrase. Selecțiaproiectelor se face aplicând regula de „dublu cvorum”, respectiv pentru validarea voturilor, este necesar ca în momentulselecției să fie prezenți cel puțin 50% din membrii Comitetului de Selecție, din care peste 50% să fie din mediul privat șisocietatea civilă, iar organizațiile din mediul urban să reprezinte mai puțin de 50%. Pentru verificarea aplicării unei proceduride selecție corecte, la întâlnirile Comitetului de selecție va lua parte și un reprezentant al CDRJ, responsabil cu monitorizareaactivității GAL-ului respectiv.Întrunirile Comitetului de selecție se pot realiza în format fizic sau prin teleconferință/ videoconferință sau prinaprobarea rapoartelor prin procedură scrisă. Astfel, proiectele și rapoartele se transmit prin e-mail către membrii Comitetuluide selecție, iar aceștia transmit acordul/dezacordul către GAL tot prin e-mail.Rezultatele procesului de selecție se consemnează în Raportul de selecție intermediar. Acesta se publică în termen demaxim 90 de zile de la data închiderii sesiunii.Pentru realizarea selecţiei proiectelor se analizează dacă valoarea publică, exprimată în euro, a proiectelor eligibile ceîntrunesc pragul minim, este situată sub sau peste valoarea totală alocată unei măsuri în cadrul sesiunii de depunere.Când valoarea publică totală a proiectelor eligibile care au îndeplinit punctajul minim, se situează sub valoarea totalăalocată în cadrul sesiunii de depunere, Comitetul de selecţie propune aprobarea pentru finanţare a tuturor proiectelor eligibile.Când valoarea publică totală a proiectelor eligibile care au îndeplinit punctajul minim se situează peste valoarea totală
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alocată în cadrul sesiunii, Comitetul de selecţie analizează listele proiectelor eligibile care au îndeplinit punctajul minim, iarselecţia se face în ordinea descrescătoare a punctajului de selecţie.În cazul proiectelor cu acelaşi punctaj, departajarea acestora se face în funcţie de prevederile stipulate în GhidulSolicitantului la secțiunea Criteriile de departajare.În cazul în care suma disponibilă pe o sesiune nu acoperă toate proiectele eligibile și astfel anumite proiecte devineligibile și neselectate, există posibilitatea finanțării unui/mai multor proiecte care nu se încadrează în finanțare, în urma uneirectificări de către solicitant a bugetului indicativ al proiectului. 
Etapa II: Perioada de depunere și de soluționare a contestațiilorSolicitanții care au depus proiecte în cadrul unei sesiuni de depunere au posibilitatea de a depune contestații cu privire larezultatul evaluării şi selecției în termen de 5 zile de la publicarea Raportului de selecție intermediar.Contestațiile, semnate electronic de solicitanți, vor fi depuse în platforma on-line. Un solicitant poate depune o singurăcontestație aferentă unui proiect.Contestaţiile primite vor fi analizate de către o Comisie de soluţionare a contestaţiilor înfiinţată la nivelul GAL, care va ficompusă din alte persoane faţă de cele care au făcut parte din Comitetul de selecţie a proiectelor.Comisia de soluţionare a contestaţiilor va analiza doar proiectele care au făcut obiectul contestaţiilor. Procedura deevaluare va fi aceeaşi care a stat la baza evaluării şi scorării proiectului de către Comitetul de selecţie. Termenul de evaluare atuturor contestaţiilor depuse este de maximum 10 zile de la depunerea contestaţiei în sistemul informatic. În urma analizăriifiecărei contestații, membrii Comisiei întocmesc câte o notă justificativă, care se semnează de membrii și președinte.În cazul proiectelor selectate care au suferit modificări în ceea ce privește punctajul acordat sau a celor care în urmainstrumentării contestațiilor devin selectate, pe baza notei justificative întocmite, GAL reface formularele de eligibilitate și/saude selecție, după caz, în conformitate cu rezultatul analizei Comisiei de soluționare a contestațiilor.În urma soluţionării eventualelor contestaţii, Comisia de soluţionare a contestaţiilor va elabora Raportul de soluționare a

contestațiilor, care include: Statutul inițial al proiectului, Statutul proiectului în urma instrumentării contestației și implicitRezultatul Contestației, însoțit de decizie (admis sau respins). Raportul de soluționare a contestațiilor va fi încărcat în termenmaxim de 15 zile de la închiderea perioadei de depunere a contestațiilor.Ulterior, GAL va transmite solicitantului formularul Notificarea solicitantului privind contestația depusă și o copie aRaportului de contestații. 
Etapa III: În termen de maxim 5 zile de la încărcarea Raportului de contestaţii, Comitetului de selecţie a proiectelor sereuneşte şi validează Raportul de selecţie final. Acesta este elaborat în baza Raportului de selecţie intermediar revizuit conformrezultatelor din Raportul de Contestaţii și include toate proiectele eligibile și selectate, proiectele eligibile și neselectate,proiectele neeligibile, inclusiv cele soluționate în urma contestațiilor (dacă e cazul) și proiectele retrase.Dacă după parcurgerea perioadei de contestații nu intervin modificări în ceea ce privește Raportul de selecție intermediar,Comitetul de Selecție se poate reîntruni în vederea aprobării Raportului de selecție final sau GAL poate emite o Notă de

transformare a Raportului de selecție intermediar în Raport de selecție final. 
Notificarea solicitanțilorÎn fiecare etapă de evaluare și selecție, în maxim 3 zile de la finalizarea etapei, GAL transmite notificări către solicitanțiprin care îi informează referitor la proiectul depus (ex: 3 zile de la emiterea raportului de selecție intermediar, 3 zile de laemiterea raportului de selecție final etc.). 
Transmiterea cererilor de finanţare conforme şi a documentelor aferente acestora către AFIRDupă parcurgerea evaluării şi selecţiei la GAL şi avizarea la nivelul CDRJ, GAL transmite prin platformă către AFIRproiectele eligibile şi selectate la finanțare prin Raportul de selecţie final/ Notă de transformare a Raportului de selecţieintermediar în Raport de selecţie final, în vederea evaluării din punct de vedere al criteriilor de eligibilitate generale.
Punctajul minim pe care trebuie să-l obțină un proiect pentru a putea fi finanțat: Pragul minim este de 10 puncte
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și reprezintă pragul sub care niciun proiect nu poate beneficia de finanţare nerambursabilă.Sesiunea se închide automat când atinge pragul de 200% din nivelul alocării sesiunii, cu excepția primelor 5 zile calendaristice,când depunerea proiectelor se realizează indiferent de nivelul plafonului.
TERMENUL LIMITĂ DE EMITERE A RAPORTULUI DE SELECȚIE INTERMEDIARRaportul de selecție intermediar se publică în termen de 90 zile calendaristice de la data închiderii sesiunii.
TERMENUL LIMITĂ DE DEPUNERE A CONTESTAȚIILORDepunerea contestațiilor se va realiza în termen maximum de 5 zile calendaristice de la publicarea Raportului de Selecțieintermediar.
TERMENUL LIMITĂ DE EMITERE A RAPORTULUI DE SOLUȚIONARE A
CONTESTAȚIILORRaportul de soluționare a contestațiilor se va realiza în termen 15 zile calendaristice de la închiderea perioadei de depunere acontestațiilor.
TERMENUL LIMITĂ DE EMITERE A RAPORTULUI DE SELECȚIE FINALRaportul de selecție final se publică în termen de 5 zile calendaristice de la publicare Raportului de Soluționare a Contestațiilorsau de la împlinirea termenului de depunere a contestațiilor (pentru situațiile în care nu se depun contestații).
INFORMAȚII PRIVIND ETAPA DE CONTRACTAREDupă încheierea verificării condițiilor de eligibilitate generale ale proiectelor, inclusiv a verificării pe teren dacă estecazul (pentru toate proiectele de investiții care propun modernizări şi pentru proiectele de investiţii noi pentru care experţiievaluatori consideră necesar), pentru toate proiectele eligibile, AFIR va încărca în platformă formularul de Notificare asolicitantului privind semnarea Contractului de finanțare (formular E6.8.3L), care va cuprinde condiții specifice în funcțiede intervenția ale cărei obiective sunt atinse prin proiect.Atenție! În vederea asigurării unei bune gestiuni și utilizări a fondurilor europene, verificările efectuate în vedereasemnării contractului de finanțare includ verificarea ca solicitantul să nu fie în insolvență/faliment. În situația în care, pentruun solicitant, la contractare, se constată că este în insolvență/faliment, AFIR va proceda la întocmirea notificării de neîncheierecontract.În vederea semnării contractului de finanțare, în baza acordului reprezentantului legal, exprimat în cererea de finanțare,pentru consultarea bazei de date a IGPR și ANAF, AFIR obține certificatul care atestă lipsa datoriilor restante fiscale și socialepentru beneficiar și extrasul de pe cazierul judiciar al reprezentantului legal. În situația în care AFIR nu poate consulta baza dedate a celor două instituții, se va solicita beneficiarilor, la încheierea contractului de finanțare, prin informații suplimentareprezentarea certificatului de atestare fiscală și a cazierului judiciar.În vederea încheierii Contractului de Finanţare, în termen de maximum 3 luni pentru proiectele care vizează achizițiisimple, respectiv de maximum 6 luni pentru proiecte care vizează achiziții complexe, de la transmiterea Notificării privindselectarea cererii de finanţare, solicitantul va depune la Autoritatea Contractantă (OJFIR/CRFIR) o serie de documente cu
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caracter obligatoriu.
Lista documentele pe care solicitanţii sau beneficiarii trebuie să le prezinte la contractare se regăseste în cadrul secțiunii

Tipurile de documente, avize, autorizaţii sau studii, după caz, pe care solicitanţii sau beneficiarii trebuie să le prezinte la
depunere, contractare și plată.În caz de neprezentare a documentelor de către solicitant în termenul precizat în Notificarea AFIR privind selectareacererii de finanțare sau în cazul în care acesta se regăseşte înregistrat în evidenţele AFIR cu debite sau nereguli, Agenţia nu vaîncheia Contractul de Finanţare.Atenţie! Beneficiarul este obligat să respecte Graficul de eşalonare anuală a plăților asumat prin Contractul de finanțare,pe toată durata de implementare a proiectului, ȋn caz contrar fiind sancționat conform prevederilor Contractului de finanțare.Dacă sunt îndeplinite integral condițiile, în urma primirii și verificării documentelor obligatorii, precum și în urmaverificării pe teren (dacă este cazul), Autoritatea Contractantă va proceda la încheierea contractului de finanțare.În acest sens, beneficiarul proiectului selectat pentru finanțare va fi notificat pe e-mail privind încărcarea în platformă acontractului de finanţare, semnat electronic de Autoritatea Contractantă, urmând ca acesta, în termen de maximum 5 zilelucrătoare de la comunicarea pe email a contractului de finanţare însoţit de anexe şi documentele ataşate, să transmităAutorităţii Contractante, prin intermediul platformei informatice, Contractul de finanţare însoţit de anexe şi documenteleataşate, semnate electronic de către reprezentantul legal.

Contractul de finanțare se va redacta în limba română, împreună cu anexele acestuia și va avea ataşate următoarele anexe,documente care vor fi parte integrantă a acestuia, având aceeași putere juridică:- Anexa I – Prevederi generale- Anexa II - Materiale și activități de informare de tip publicitar- Anexa III – Bugetul indicativ- Anexa IV – Instrucțiuni privind achizițiile pentru beneficiarii publici/privați FEADR- Anexa V – Instrucțiuni de plată. 
Cursul de schimb utilizat se stabilește astfel:- pentru măsurile pentru care regulamentele europene nu prevăd plăți anuale de sprijin, este cursul euro-leu de la data de1 ianuarie a anului în care a fost luată decizia de acordare a finanțării, respectiv anul semnării contractului de finanțare,publicat pe pagina web a Băncii Central Europene http://www.ecb.int/index.html;- pentru măsurile în cadrul cărora sprijinul se acordă în plăți anuale, cursul de schimb aplicabil fiecărei plăți va fi cursulde schimb BCE valabil pentru data de 1 ianuarie a anului pentru care se efectuează plata respectivă. Atenție! Durata de execuţie a Contractului de finanţare pentru proiectele de investiții este de:- maximum 3 ani (36 de luni) pentru proiectele de investiții complexe, care prevăd investiţii cu construcţii-montaj;
- maximum 2 ani (24 luni), pentru proiectele de investiţii simple, care includ achiziţii simple fără leasing financiar deutilaje, instalaţii, echipamente și dotări noi stabilite prin fişa intervenției. Duratele de execuţie prevăzute mai sus pot fi prelungite conform prevederilor HG nr 1570/2022, cu acordul prealabil alGAL și AFIR şi cu aplicarea penalităţilor prevăzute în contractul de finanţare, la valoarea eligibilă nerambursabilă rămasă deplătit.
INFORMAȚII PRIVIND POSIBILITATEA DE MODIFICARE/PRELUNGIRE A
CONTRACTELOR DE FINANȚAREContractul de finanţare semnat de către Autoritatea Contractantă și de către beneficiar poate fi modificat, numai dacăcircumstanţele executării proiectului s-au schimbat începând de la data iniţială a semnării Contractului.În perioada de implementare a proiectelor selectate la nivelul GAL, beneficiarul poate solicita prelungirea contractului definanțare încheiat cu AFIR. Conform clauzelor contractuale, această acțiune poate fi inițiată la nivelul AFIR doar după obținerea
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acordului GAL privind prelungirea contractului.Având în vedere responsabilitatea GAL în ceea ce privește gestionarea eficientă a implementării Strategiei de DezvoltareLocală, acesta va analiza solicitarea beneficiarului din punct de vedere al perspectivei de finalizare a proiectului, arezonabilității modificărilor și a menținerii criteriilor de eligibilitate generale si locale și a criteriilor de selecție a proiectelordepuse la GAL. În cazul în care GAL constată nerespectarea criteriilor de eligibilitate/ selecție sau neîndeplinirea obiectivelorși/sau indicatorilor SDL în contextul elementelor de mai sus, solicitarea nu va fi avizată, iar GAL va încărca în aplicație adresăoficială semnată de reprezentantul legal care include motivul neavizării.În cazul în care solicitarea nu afectează implementarea SDL, GAL va emite avizul printr-o adresă oficială semnată dereprezentantul legal, adresă care se va încărca în platformă.În cazul în care GAL este beneficiar, această avizare nu este necesară, făcând obiectul analizei solicitării de modificare acontractului de către AFIR.Orice modificare a Contractului de finanțare se va face în baza unor motive justificate și întemeiate, cu avizul prealabil alGAL cu privire la menținerea criteriilor de eligibilitate și selecție din SDL și doar cu acordul ambelor părţi, cu excepţia situaţieiîn care intervin modificări ale legislaţiei aplicabile finanţării nerambursabile (inclusiv modificări de PS 2023-2027/ corelări culegislația relevantă (inclusiv recomandări ale misiunilor de audit)/ simplificări și a situației în care intervin modificăriprocedurale, când Autoritatea Contractantă va notifica în scris beneficiarul cu privire la aceste modificări, iar beneficiarul seobligă a le respecta întocmai.Beneficiarul sau Autoritatea Contractantă pot solicita modificarea Contractului de finanţare numai în cursul duratei devalabilitate a acestuia, iar modificările nu pot avea efect retroactiv. Nu sunt acceptate modificările care afectează criteriile deeligibilitate și selecție în baza cărora proiectul a fost selectat. Valoarea totală eligibilă nerambursabilă aprobată și prevăzută înContract nu poate fi depăşită.Beneficiarul trebuie să solicite în scris Autorității Contractante orice modificare a Contractului de finantare, inclusiv aanexelor acestuia, completând Formularul C 3.1L - ,,Notă explicativă pentru modificarea Contractului de finanțare” dinManualul de procedură pentru implementarea intervenției DR36, care poate fi consultat pe pagina de internet a AFIR .Modificările Contractului de finanțare (C1.1L) se pot realiza prin:Act adițional;Notă de aprobare/neaprobare privind modificarea Contractului de finanțare;Notificare privind modificarea Contractului de finanțare.Scopul modificării Contractului trebuie să fie strâns legat de natura proiectului definită prin Contractul de finanțare.Aceste documente devin parte integrantă a Contractului de finanțare.Procesul de avizare și aprobare a modificării Contractului de finanțare, respectiv procesarea documentelor în vedereaîntocmirii Actelor adiționale/ Notelor de aprobare/Notificărilor se va realiza în conformitate cu prevederile Manualului deprocedură pentru implementare – Secțiunea I Contractarea și modificarea contractelor de finanțare/deciziilor de finanțareaferente intervențiilor din PS 2023-2027, aprobat prin ordin al ministrului agriculturii și dezvoltării rurale (cod manual: PS -MCM).Formularele generale utilizate de către experții CRFIR/OJFIR pe parcursul derulării procesului de amendare a Contractuluide finanțare vor fi preluate din Manualul de procedură pentru contractarea și modificarea contractelor de finanțare aferenteintervențiilor din PS 2023-2027, aprobat prin ordin al ministrului agriculturii și dezvoltării rurale și adaptate, după caz.În cazul în care pe durata derulării Contractului de finanțare intervin modificări procedurale (inclusiv corelăriprocedurale) sau modificări ale legislaţiei aplicabile finanţării nerambursabile (inclusiv modificări de PS 2023-2027)/ corelăricu legislația relevantă (inclusiv recomandări ale misiunilor de audit)/ simplificări incidente Contractului, AutoritateaContractantă va iniția procesul de modificare a Contractului de finanțare, prin transmiterea unei Notificări privind modificareaContractului de finanțare (formular C 3.3.10L).Beneficiarul are obligația de a se conforma modificărilor comunicate de CRFIR la momentul demarării etapei deimplementare la care prevederile notificării fac referire. Data intrării în vigoare a modificărilor este data aprobării prin ordin al
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ministrului agriculturii și dezvoltării rurale, respectiv adoptării noilor prevederi legislative.Documentul de modificare a Contractului de finanțare (act adițional/ notă de aprobare/ notificare) devine parte integrantăa Contractului de finanțare.Beneficiarul poate contesta decizia privind Actul adițional/ Nota de aprobare/Notificarea la structurile teritoriale aleAFIR/ AFIR central, cu încadrarea în termenul de 10 zile lucrătoare de la data comunicării deciziei privind Actul adițional/ Notade aprobare/Notificarea. Soluționarea contestațiilor depuse de beneficiari se va realiza în conformitate cu prevederileManualului de procedură pentru soluționarea contestațiilor depuse de beneficiari în etapele de contractare, modificarecontracte de finanțare și autorizare plată aferent PS 2023-2027 (cod manual: PO - MSC).
CRITERII PENTRU CONFORMITATEA CERERILOR DE PLATĂÎn etapa de verificare a cererilor de plată depuse, GAL va realiza două verificări:-  VeriXicarea existenței tuturor documentelor solicitate la nivelul AFIR pentru evaluarea corectă a cererii de plată(conformitate);-  Verificarea menținerii criteriilor de eligibilitate specifice locale și a criteriilor de selecție a proiectelor depuse la GAL.Verificarea menținerii criteriilor de eligibilitate generale se va face de către experţii AFIR.VeriXicarea menținerii criteriilor de eligibilitate speciXice și a criteriilor de selecție a proiectelor depuse la GAL serealizează în baza fișei de verificare utilizată la momentul evaluării proiectului.Această verificare se realizează la fiecare cerere de plată depusă de beneficiar.ISn cazul depunerii unei cereri de plată, dacă unul sau mai multe criterii de selecție nu sunt ı̂ndeplinite, GAL analizeazădacă prin scăderea punctajului acelor proiecte a fost afectat procesul de selecție, respectiv dacă punctajul nou atribuit modiXicăstatusul ı̂n proiect neselectat sau dacă neı̂ndeplinirea criteriilor afectează obiectivele sau indicatorii SDL. Dacă una dintreaceste situații se confirmă, GAL bifează în secțiunea dedicată: ”Neavizare ca urmare a nerespectarea criteriilor de selecție”.Fișa de verificare a criteriilor de eligibilitate și de selecție locale va fi reîncărcată ca urmare a verificării acestora.BeneXiciarul are posibilitatea de a contesta rezultatul evaluării GAL ı̂n termen de 5 zile lucrătoare de la ı̂ncărcarea notei ı̂nplatformă. Contestația va Xi analizată de alte persoane din cadrul GAL față de cele care au emis decizia inițială, desemnate deconducerea GAL. Rezultatul soluționării contestației este ı̂ncărcat ı̂n platformă și poate Xi: menținerea deciziei emise inițial sauadmiterea contestației - caz ı̂n care se ı̂ncarcă ı̂n platformă Xișa de veriXicare rectiXicată a criteriilor de eligibilitate și a criteriilorde selecție locale.ISn situația ı̂n care este selectată nerespectarea criteriilor de eligibilitate/selecție, cererea de plată nu va putea Xi autorizatăde către AFIR.În cazul în care GAL consideră necesar, poate realiza o verificare pe teren pentru verificarea investițiilor prevăzute înproiect din punct de vedere al existenței acestora sau în scopul promovării locale.
ALTE INFORMAȚII RELEVANTE LEGATE DE ACORDAREA SPRIJINULUIToate activităţile pe care solicitantul se angajează să le efectueze prin investiţie, atât la faza de implementare a proiectuluicât şi în perioada de monitorizare, activităţi pentru care Cererea de finanțare a fost selectată pentru finanţare nerambursabilă,devin condiţii obligatorii.În situaţia în care, la verificarea oricărei cereri de plată sau la verificările efectuate în perioada de monitorizare, seconstată că aceste condiţii nu mai sunt îndeplinite de către proiect sau beneficiar, plăţile vor fi sistate, contractul de finanţareva fi reziliat şi toate plăţile efectuate de AFIR până la momentul constatării neregularităţii vor fi încadrate ca debite în sarcinabeneficiarului, la dispoziţia AFIR.
ASPECTE PRIVIND MONITORIZAREA PROIECTELOR ȘI A VERIFICĂRILOR PE TEREN
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Durata de valabilitate a contractului de finanţare pentru proiectele de investiții cuprinde durata de execuţie a contractului,la care se adaugă 5 ani de monitorizare de la data ultimei plăţi efectuate de Autoritatea Contractantă.Odată cu depunerea Cererii de finanțare, se înțelege că solicitantul își dă acordul în ceea ce privește publicarea pe site-ulAFIR a datelor de contact (denumire, adresă, titlu și valoare proiect) referitoare la solicitant și la Cererea de finanțare a acestuia.Beneficiarul are obligația de a respecta în totalitate legislația națională și europeană pe perioada derulării contractului definanțare, inclusiv perioada de monitorizare a proiectului de investiții pe fonduri europene, pentru care solicită finanțarenerambursabilă.Pe durata de valabilitate, inclusiv monitorizare a contractului de finanțare, beneficiarul va furniza GAL-ului oricedocument sau informaţie în măsură să ajute la colectarea datelor referitoare la indicatorii de monitorizare aferenți proiectuluisau informații necesare promovării.
INFORMAȚII SUPLIMENTAREPrevederile prezentului ghid se completează cu prevederile din- Ghidul de implementare Intervenția DR 36 LEADER-Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității;- Manual de procedură pentru implementarea interventiei DR 36 ”Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitateacomunității”;- Strategia de Dezvoltare Locală 2023-2027 a GAL CRICOV-PROVIȚA-PRAHOVA;- Manuale de utilizare aferente platformei informatice gestionate de AFIR.
LISTA FORMULARELOR DISPONIBILEAnexa 1 - Cererea de finanțareAnexa 2 - Conținutul cadru al studiului de fezabilitate - HG 907/2016Anexa 3 - Conţinutul-cadru al documentaţiei de avizare a lucrărilor de intervenţii – HG 907/2016Anexa 4 - Conţinutul-cadru al memoriului justificativAnexa 5 - Model Acord de parteneriat
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